

قصیدہ بردہ شریف

(مترجم)



مرتب:

ابو حمزہ رضوی

مفت سلسلہ
اشاعت 25

جمعیت اشاعت اہلسنت

نور مسجد، کاغذی بازار - کراچی ۷۴۰۰۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلَیْكَ يَا رَسُوْلَ اللّٰهِ

پیش لفظ

جان ہے عشقِ مصطفیٰ روزِ فزوں کرے خدا
جسکو ہو درد کا مزہ ناز دوا اٹھائے کیوں

مسلمانانِ عالم نے ہمیشہ سے ہی عشقِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی لازوال دولت کو اپنی آنکھوں کی ٹھنڈک اور دلوں کی راحت بنا رکھا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آقائے نامدار مدنی تاجدار صلی اللہ علیہ وسلم سے نسبت رکھنے والی ہر ہر شے کو عشاق اپنی آنکھوں میں جگہ دیتے ہیں اور یادِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو حرزِ جان بنانا مسلمانوں کا ہمیشہ سے شیوہ رہا ہے کیوں کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مقدس سے محبت اور اس کا اظہار ان کے لئے مایہ صد افتخار ہے۔

اسی محبت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا اظہار جب مدحت کی صورت اختیار کرتا ہے تو شاعری کی روش پر قصیدہ بزدہ شریف، حدائقِ بخشش اور ذوقِ نعت کی صورت میں گل بوٹے کھل جاتے ہیں۔
قصیدہ بزدہ شریف ایک ایسا ہی عشق و محبت کی لذتوں سے

منشور

جمعیت اشاعتِ اہلسنت

- ۱ تحفظ عقائد اہلسنت و فروغ مسلک اعلیٰ حضرت امام احمد رضا خان فاضل بریلوی علیہ الرحمہ۔
- ۲ دشمنان مسلک حقہ اہلسنت و جماعت کے ناپاک ارادوں کی تحریر و تقریر کے ذریعے صحیح کنی و رد۔
- ۳ ناموس رسالت ﷺ، مقام صحابہ، اہلبیت اور اولیاء کرام علیم الرضوان کا تحفظ۔
- ۴ میلاد النبی ﷺ، ایام صحابہ اور امراس بزرگان دین علیم الرضوان کے سلسلے میں خصوصی اجتماعات کا انعقاد۔
- ۵ رمضان المبارک میں اصلاح معاشرہ کی غرض سے خصوصی درس و تربیتی اعتکاف۔
- ۶ حج و عمرہ کی تربیت کے لئے تحریری و تقریری تربیت کا انعقاد۔
- ۷ دینی لائبریریوں کا قیام و انتظام۔
- ۸ مدارس حفظ قرآن و ناطقہ کا قیام و انتظام۔
- ۹ درس نظامی کی مختلف کلاسوں کا اہتمام و انتظام۔
- ۱۰ لوگوں کی اصلاح عقائد و اعمال کے لئے تربیتی نشستوں اور ہفتہ واری اجتماعات کا انعقاد۔
- ۱۱ عوام اہلسنت میں علمائے اہلسنت کا تعارف کرانا۔
- ۱۲ دینی کتب و رسائل اور اسلامی لٹریچر کی مفت اشاعت۔
- ۱۳ اہلسنت کی مختلف ہم خیال تنظیموں کے درمیان رابطہ پیدا کرنا۔

سبب تالیف قصیدہ

ناظم القصیدہ علامہ شرف الدین محمد بو میری مصری رحمۃ اللہ علیہ مصر کے ایک ترقیہ پسند اور عظیم اور عظیم عربیہ کے متبحر عالم فصاحت و بلاغت میں ایسے مشہور و معروف فرد تھے کہ آپ کے زمانہ میں اپنی نظیر آپ ہی تھے۔ اور علماء عصر میں ایک شہرہ آفاق ادیب۔

ابتداءً عمر میں آپ اپنی خداداد قابلیت اور تبحر علم کی وجہ سے سلاطین اسلامیہ کے مقرب و محبوب عنصر رہے۔ آپ سلاطین و امراء کی منقبت اور قصیدہ گوئی میں خاص طور پر حصہ لیتے۔ اور ان کے انداز کی بجز میں رجحان اور قصائد لکھا کرتے تھے۔

ایک روز آپ دربار سلطانی سے اپنے گھر تشریف لارہے تھے کہ ایک بزرگ بیٹے اور انہوں نے علامہ بو میری سے سوال کیا کہ تم نے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کبھی خواب میں بھی زیارت کی یا نہیں؟ آپ نے عرض کیا میں آج تک حضور کی زیارت سے مشرف نہیں ہوا۔ پھر علامہ فرماتے ہیں کہ اس جواب کے بعد سے میرے دل میں حضور کا عشق اور محبت کا جذبہ اتنا سا طاق ہوا کہ میں اپنے دل میں سوا اس محبت کے اور کچھ محسوس نہ کرتا تھا۔

گھر آکر جو سوچا تو اسی شب مجھے جمال جہاں آراہ محبوب دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت کا شرف حاصل ہوا۔ اور میں نے حضور کو جماعت صحابہ کے ساتھ اس شان سے دیکھا جیسے چاند ستاروں میں۔ جب آنکھ کھلی تو میں نے اپنے دل کو اس ہستی مقدس کی محبت سے مملو اور زیارت بابرکت کے سرور سے محظوظ و مسرور پایا۔ اس کے بعد ایک ساعت کے لئے اُس نور مجسم کی محبت مجھ سے غمگنہ نہ ہوئی۔ اور عشوائی محبت دوسروں میں نے چند قصیدے لکھے۔ چنانچہ قصیدہ معجزیہ اور مزینہ اسی زمانہ کے لکھے ہوئے ہیں۔

اُس کے بعد ایک روز اپنا کبک مجھے فالج پڑا۔ اور میرا نصف حصہ بے حس ہو گیا۔ اس مصیبت کی حالت میں میرے معین نے مشورہ دیا کہ ایک قصیدہ حضور کی مدحت میں لکھوں۔ اور اُس کے ذریعہ اُس باب الشفا سے اپنے لیے شفا طلب کر لوں چنانچہ اسی حالت میں میں نے اس قصیدہ مبارک کو لکھا۔

سرشار نعتیہ قصیدہ ہے۔ یہ قصیدہ ایسا مقبول و محمود ہے کہ صاحب قصیدہ پر جب فالج کا حملہ ہوا تو انہوں نے اس قصیدہ کے ذریعہ مسیح الکوہین، شفیع الدارین سے شفا طلب کی۔ آقائے دو جہاں نے اس مدحیہ قصیدے کو پسند فرماتے ہوئے نہ صرف صاحب قصیدہ کو تمام جسمانی بیماریوں سے شفا عطا کی بلکہ اپنے نعت خوانوں میں انہیں ممتاز و منفرد مقام بھی بخشا۔

عاشقان مصطفیٰ نے ہر دور میں اسے حرز جان بنایا، ہر محفل و مجلس میں حصول برکت کے لئے اس قصیدے کا ورد کیا۔ اس قصیدے کے وسیلے سے اپنے تمام مصائب و آلام کے دفع کے لئے دعائیں کیں۔ جمعیت اشاعت اہلسنت اپنے سلسلہ مفت اشاعت کے تحت قصیدہ بردہ شریف بمعہ اردو، فارسی ترجمہ کے ساتھ شائع کر رہی ہے اور ساتھ ہی علامہ ابوالحسنات قادری علیہ الرحمۃ کی تصنیف "شرح قصیدہ بردہ شریف" (طیب الوردۃ) سے سبب تالیف قصیدہ، وجہ تسمیہ قصیدہ بردہ شریف، آداب قرأت قصیدہ و حالات صاحب قصیدہ بردہ بھی کتاب میں نقل کئے گئے ہیں تاکہ عوام الناس کے دلوں میں موجود حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کی شمع کو مزید فروزاں کیا جائے اور قارئین کرام اس قصیدہ کو پڑھتے ہوئے زیادہ سے زیادہ محظوظ ہوں۔ اللہ تعالیٰ جمعیت کی اس سعی کو قبول و منظور فرمائے۔ آمین۔ بجاہ سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم

خاکپائے وقار الدین علیہ الرحمۃ
محمد عرفان وقاری

بعد انقراض جب سويا تو خراب ميں اُس مسيح کو نين شفا دارين کی زيارت سے مشرف ہوا۔ اور اسی عالم رديا ميں نے یہ قصيدہ حضور کے سامنے پڑھا۔ بعد انتقام قصيدہ ميں نے دیکھا کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میرے اعضا و جوارح پر اپنے دستِ نوری کو پھیر رہے ہیں۔ جب آکھ کھل کر میں نے اپنے کو بالکل صحیاب پایا۔ اس خوشی اور فرحت و مسرت میں ملی الصباح ميں اپنے گھر سے نکلا۔ تو راستہ ميں شیخ ابوالرجاء الصديقي ملے۔ جو اپنے وقت کے قطب الاقطاب تھے۔ اور مجھے فرمانے لگے۔ اے امام وہ قصيدہ سناؤ جو حضور کی رحمت ميں تم نے تالیف کیا ہے۔ چونکہ اس قصيدہ شریف کا علم سو امیرے کسی کو نہ تھا۔ میں نے اُن سے عرض کیا۔ حضرت کون سا قصيدہ آپ چاہتے ہیں۔ میں نے حضور کی رحمت ميں اکثر قصائد لکھے ہیں۔

شیخ ابوالرجاء نے فرمایا۔ وہ قصيدہ سناؤ جس کا مطلع یہ ہے۔

أَمِنْتُ تَذَكِّرَ جِزْرَانَ بِيَدِي سَلَمٍ
مَرَجَتْ دَمْعًا جَدِي مِنْ مَقَلَّةِ بَدَمٍ

میں نے حیرت سے عرض کیا۔ یا ابا الرجاء من این حفظتھا۔ اے ابوالرجاء! یہ قصيدہ آپ نے کہاں سے یاد کیا۔ میں نے یہ قصيدہ سو اپنی سرکار کے کسی کو اب تک نہیں سنا یا ہے۔ نہ کوئی شخص اس وقت تک میرے پاس آیا۔ جس کو یہ قصيدہ میں نے سنا یا۔ ابوالرجاء رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا۔ لقل سمعتھا البارحة تنشدھا بين يدي النبي صلى الله عليه وسلم وهو يتمايل ويتحرك استخسانا تحرك الاعضان المشرقة بهبوب نسيم الرياح۔ اے بوصيري! یہ قصيدہ گذشتہ رات میں نے اُس وقت سنا۔ جب تم دربار رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم ميں عرض کر رہے تھے۔ اور حضور اس قصيدہ کو سن کر انہما پسندیدگی کے لئے پھولوں سے بھری ہوئی ڈالی کی طرح ایسے تمايل و تحوُّک فرما رہے تھے۔ جیسے وہ ڈالی نسیمِ ریح کی حرکت سے ہلنے لگتی ہے۔ بوصيري فرمانے ہیں۔ کہ میں کہ میں نے علی الفور وہ قصيدہ اُن کی خدمت ميں پیش کیا۔ بس اس کے بعد شہر بھر ميں یہ خبر عام ہو گئی۔

صاحب الشارح والفرود اتنا اور زیادہ لکھتے ہیں کہ شدہ شدہ یہ خبر تک الطاہر کے وزیر بہاؤ الدین تک پہنچی۔ انہوں نے قصيدہ شریف کی نقل لی اور عبد کیا کہ اس قصيدہ مبارکہ کو روزِ نا

برہنہ پا اور برہنہ سر کھڑے ہو کر سنوں گا۔ چنانچہ اس کی برکت سے اُن کے دین و دنیا کے بہت سے کام پورے ہوتے اور مصیبتیں فرو ہوتیں۔ پھر سعد الدین فاخری وزیر مصر کے فرمان نویس کو اسلوبِ حثیم ہوا۔ حتیٰ کہ بصارت جاتے رہنے کا اندیشہ ہو گیا۔ خراب میں کسی نے کہا کہ بہاؤ الدین سے برودہ لے کر آگھوں سے لگا۔ وہ گئے۔ اور خراب بیان کیا۔ بہاؤ الدین نے کہا برودہ تو معلوم نہیں ہاں حضور سید یوم النشور صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک نعمت میرے پاس ہے جو شفا امرض میں خاص اثر رکھتی ہے۔ چنانچہ سعد الدین نے وہ قصيدہ لیا آگھوں سے لگایا اور پڑھا۔ علی الفور صحت یاب ہو گئے۔ ایسا ہی صاحبِ عطر اور وہ نے نقل کیا۔

اس تذکرہ سے یہ بات بھی معلوم ہو گئی کہ ناظمِ فہم علامہ بوصیری رحمۃ اللہ علیہ بہاؤ الدین وزیر کے ہم عصر تھے۔ اور بہاؤ الدین وزیر ۱۱۵۰ھ کے اندر وادیِ نخلہ میں پیدا ہوئے۔ جو حوالی مکہ مکرمہ میں ہے۔ اور ۱۱۷۰ھ میں بمقام قاہرہ وصال فرمایا۔ اور آپ کی عمر کا اکثر حصہ حلب، دمشق اور قاہرہ میں گزارا۔ بہاؤ الدین وزیر خود ہی اپنے شعرا میں مانے جاتے تھے۔ امام بوصيري رحمۃ اللہ علیہ کی ۱۱۹۰ھ وفات معلوم ہوتی ہے۔

اس لئے کہ عقیدۃ الشہدہ شرح قصیدۃ البرودہ الخزولوی کے مترجم پر یہ عبارت موجود ہے۔

” فان قصيدة البرودة الموسومة بالكواكب اللاتينية في مدح خذير البرية للشیخ شرف الدین ابی عبد اللہ محمد بن سعید البدولاصی ثم البوصيري المتوفى سنة اربع وتسعين وستائة“

گویا یہ قصيدہ مبارکہ کم از کم سات سو نو برس یا اس سے کچھ زیادہ مدت سے صوفیاء و اولیاء کلا میں معمولاً جاری ہے اور بطورِ وظیفہ پڑھا جاتا ہے۔ یہ اندازاً عمرِ قصيدہ عرض کی ہے۔ ممکن ہے اس سے بھی زیادہ مدت کا ہو۔ اس لئے کہ بہاؤ الدین وزیر تک الطاہر کے عہد میں اس کا وجود تھا۔ اور وہ اسے نئے سرے پر کھڑے ہو کر سنتے تھے۔ اور اس سے بہت سی بہات مل کر آتے۔ اور اس کی برکت سے مراد و بی حاصل فرماتے تھے۔

وجہ تسمیہ قصیدۃ البردہ

فارج سے سخت آشوب چشم کی شدت سے نجات، امور ملکی دینی دنیوی کی بہات کامل
 تو اس کی برکت سے ظاہر ہے۔ بیجا عرض ہو چکا۔ اس بنا پر صاحب عطر اللوردہ نے لکھا۔
 "ات البردۃ الثوب المحنط کما فی القاموس والناظر قد اس سرہ
 یدکر فیہا المضامین المختلفۃ فآرۃ یدکر الصباۃ ولوازمہا من
 الاشواق والاحزان ومردۃ یتجدد من نفسہ مخاطباً ومجاورۃ عتاباً و
 مخاطبہ سواً وجواباً وطوس العترف بالتقصیر ولعند رعدہ وحیناً
 یحذر عن مکائد النفس ویعظ الناس وساعۃ یتشبت بالدرجاء ویستغیث و
 یتشفع بہ صلی اللہ علیہ وسلم ووقایم مدخہ علیہ السلام ویشرح کمالاتہ
 الذاتیۃ والملکبۃ ویبین معجزاتہ الظاہرۃ الباہرۃ ویذکر فضائل
 اصحابہ بالتمیادہ الی غیر ذلک فکانہ لکل مضمون لون عجیب فالق یشبہ
 کل مضمون بمحظ حسن الهيئة الدائق فتشاحت القصیدۃ ببردۃ محظۃ تسمیت
 بہا۔"

خلاصہ یہ کہ لغت میں بردہ دھاندا رکھنے کو کہتے ہیں۔ اور چونکہ اس قصیدہ میں ناظم فہم
 نے مختلف مضامین کی آرائش کی ہے۔ کہیں باد صبا سے مخاطبہ، کہیں اظہار شوق و ذوق کہیں
 غم ہجر کی داستان، کہیں تنہائی کا شکرہ کہیں نفس امارہ پر عتاب کہیں مدعی مدعا علیہ کے سوال
 و جواب، کہیں اعتراف قصور، کہیں عذر خواہی، کہیں نفس کے معزوں سے ڈرانا، کہیں عوام
 و قباہتین کو وعظ سنا کر کہیں دربار رسالت میں استغاثہ، کہیں سرکار بدینہ کے حضور میں استشفاع۔
 کہیں مدحت مناعت کہیں شرح کمالات ذات، کہیں اظہار معجزات، کہیں فضیلت صحابہ، کہیں تاریخ مذہبیت

لے۔ آخری شعر ہے قصیدہ بردہ شریف کا جس کا ترجمہ ہے۔ تیری رحمتیں نازل ہوتی ہیں جب تک باد صبا دریا
 کی بواہر و نعت بان کی شاخوں کو ہلاتی رہے جب تک ازخول کو شتر بان اپنے نعلوں سے مست کرتا رہے ۱۲۔

ابان ریح صبا، کہیں و اطرب العیس حاوی العیس بالنظم ترگیا یہ مختلف مضامین ثوب عشق
 محبت پر خط ہیں۔ اس بنا پر اس قصیدہ مبارکہ کا نام قصیدہ بردہ رکھا گیا۔

۲۔ بعض نے کہا کہ بردہ ایک اسم ہے جس سے طبع تک حاصل کی جاتے اور اس کا ماخذ
 برد ہے جس کے معنی سوان، سونیدن اور راست کردن کے ہیں۔ تو چونکہ اس قصیدہ مبارکہ
 کے الفاظ حشو زوائد سے مصنون، لوازمات شعری سے مزین ہیں۔ اور اس کے پڑھنے سے
 قلب میں برودت اور صفائی پیدا ہوتی ہے۔ بنا بریں اسے قصیدہ بردہ کہا گیا۔

۳۔ اور یہ وجہ بھی ہو سکتی ہے کہ بردۃ ماخوذ برود سے ہو یعنی ترویج و تفسیح اور ملاکت
 بالخیر جیسے عرف عرب میں کہتے ہیں۔ بکراً مدراً یعنی صلح و حسن، تو چونکہ یہ قصیدہ مبارکہ
 حصول سنار روح اور سبب راحت قلب قاری ہے۔ اس لئے اسے بردہ کہا گیا۔

۴۔ چونکہ وجہ میں لکھتے ہیں۔ قیل الترس علیہ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم بردتہ
 المبارکۃ فی النوم عند سماع القصیدۃ فغوفی لساعۃ۔ یعنی کہا جاتا ہے کہ جب یہ
 قصیدہ خواب میں امام ابو بصیر رحمۃ اللہ علیہ نے حضور کو سنا یا۔ تو حضور نے اپنی برومانی ان پر
 ڈالی تو علی الغد آپ کو صحت کاملہ حاصل ہو گئی۔

۵۔ اور شرح شیخ محی الدین محمد بن مصطفیٰ المعروف بہ شیخ زادہ میں اس طرح ہے۔ ثم
 قسنت رسول البردۃ من الحضرة للصلة مشہورۃ و حکایۃ ماشوہد من
 آثار بردۃ تہا فی الکتب مسطورۃ و اشتہار شانیہا الحجیب عند جماہیر الانام
 اغثنی من الکفار فی دسناہا و اطالۃ الکلام۔ یعنی قصہ برومانی عطا ہونے کا دربار رسالت
 سے مشہور و معروف ہے۔ اور حکایات عجائب و غرائب اس قصیدہ کے کتابوں میں مسطور ہیں۔ اور
 شہرت جماہیر انام میں اس قصیدہ کی اس قدر ہے کہ اس نے ہمیں اس کے فضائل زیادہ بیان
 کرنے سے مستغنی کر دیا۔ اور اطالۃ کلام سے بچا لیا۔

۶۔ علامہ ازین عطر اللوردہ میں سعد الدین الفاروقی کی آشوب چشم میں پریشانی لکھتے ہوئے
 لکھا ہے فذآ فی المنام قائلاً لہ امض الی المساحب بہاؤ الدین و خدمتہ
 البردۃ واجعلہا علی عینیک تبرء بہا۔ یعنی سعد الدین نے خواب میں دیکھا۔ کہ

بہاؤ الدین کے پاس جا۔ اور پردہ کے کراٹھوں سے لگا۔ اسی صحت یاب پر بنائے گا۔

فجاء الی الصاحب ووقف علیہ مارائی فقال ما عندی شیئی یقال له البردۃ و
الما عندی مدیح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نستشفی بہا فاخرجہ ووضعا
علی عینیہ وقرء وھو جالس فشفاہ اللہ تعالیٰ من السامد لوقتہ تو سعد الدین اپنے حاکم
بہاؤ الدین کے پاس آئے اور خراب بیان کیا۔ بہاؤ الدین وزیر نے فرمایا کہ میرے پاس کوئی ایسی
شے نہیں۔ جسے پردہ کہا جاتا ہے۔ مگر ایک نعت حضور کی ایسی مقبول ہے کہ اس سے اللہ
مرضیوں کو شفا دیتا ہے اور وہ قصیدہ نکال کر ان کی آنکھوں سے لگایا اور سنا یا۔ اسی وقت
خدا نے صحت عطا فرمائی۔ اقول وبالله التوفیق۔

اس واقعہ سے یہ امر ثابت ہوا۔ کہ اس قصیدہ مبارک کا نام پردہ تو عالم ارواح میں اولیاء
و کلا کے اندر مشہور تھا۔ لیکن بہاؤ الدین وزیر کو اس کا علم اس سے زائد نہ تھا کہ وہ اس قصیدہ
کو نعت شریف جانتے تھے۔

بہر حال قصیدہ شریف کا نام قصیدہ پردہ پانچ توجیہات سے تو جیسا مناسب معلوم ہوتا
ہے۔ اور شیخ زادہ کے قول کے مطابق یہی نام مشہور و معروف ہے۔

عام اس سے کہ ردا مبارک عطا کی گئی ہو۔ یا مناسبت مضمون کے اعتبار سے ہی اس نام
سے مستی ہوا ہو۔ بہر حال یہ قصیدہ قصیدہ پردہ شریف کے نام سے مشہور ہے۔

اور قصیدہ کی پسندیدگی پر عطا بردیمانی بعد از عطا بھی نہیں۔ اس لئے کہ قصیدہ بانٹ
سعاد جب حضرت کعب بن زبیر رضی اللہ عنہ نے اسلام لانے کے بعد بارگاہ رسالت میں

بفرز عفو تقیر است پیش کیا اور دربار رسالت میں سنا شروع کیا تو جب حضرت کعب رضی اللہ عنہ اس شریکے
رأت الرسول کسیت یسنتظاہرہ

مہند من سیوف اللہ مسلول !

یعنی ہمارے حضور یقیناً برہنہ تلواریں۔ اور اس کی چمک سے نور ہدایت عالم میں عام
پھیل رہا ہے۔

تو حضور نے بردیمانی کعب کو عطا فرمایا۔

ایک روایت میں ہے کہ حضرت کعب نے مہند من سیوف اللہ مسلول کہا تھا
اس لئے کہ ہندوستان کے لوہے کی تلواریں عرب میں بہت مشہور تھیں۔ تو حضور نے سیوف لہند
کی جگہ سیوف اللہ فرما کر اصلاح کی۔ اور یہ چادر ایک مدت تک آپ کے گھرانے میں تبرکاً رہی۔
حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ نے اس ردا مبارک کو دس ہزار درم میں لینا چاہا۔ مگر حضرت
کعب نے عطا بردیمانی کے بدلے درم دوینا دلہند نہ کئے۔ آخر شش و شاک کعب سے بعد وفات
حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے تیس ہزار درم کو خرید لیا۔ اور ان کے بعد نماز ان عباسیہ میں بھی یہ
تبرکاً رہی۔ اور تاجپوشی کے وقت خلیفہ کے شانوں پر ڈالی جاتی تھی۔ پھر فتنہ آتاریہ میں یہ چادر
شریف مفقود ہو گئی۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ قصیدہ کی بخششوں میں دربار رسالت سے عطا ردا ہوتی ہے
اور بوسیہ رحمۃ اللہ علیہ کو بھی اگر عطا ہوتی ہو۔ تو تعجب نہیں۔

لہذا قصیدہ پردہ کا نام ردا بردیمانی سے منسوب ہونا صحیح ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

آداب قرأت قصیدہ مبارکہ

اول ایک نکتہ عجیبہ مرکز خاطر ہے۔ کہ اس قصیدہ مبارک کی ابتداء میں ایک بشارت
خاص ہے۔ اور اتمام قصیدہ میں اس بشارت کا نتیجہ ہے جو بزبان حال بتا رہا ہے کہ اس قصیدہ
کا لازم ہمیشہ امن میں رہ کر فرح و طرب کے قلعہ حصین میں محفوظ رہے گا۔

چنانچہ آمین نذکر جیزان بیدی سلم میں آمینت لکھا ہے۔ جس کے معنی میں تو امن
میں آگیا۔ اور قصیدہ میں ہے۔ وَأَطْرَبَ الْعَيْنِ حَادِي الْعَيْنِ بِالنَّعْمِ تَرَامِنِ وَأَمَانَ كَانِتَبْرَ
طرب و فرحت ہے۔ گریا قصیدہ مبارک آمینت شروع کرنے والے کو ناکو ختم پر خیریت کی بشارت
عطا دیتا ہے۔

یہ مضمون قصیدہ پردہ کے پہلے اور آخری مشکا شرح میں صاحب عطا ردا نے لکھا ہے ۱۲

اس قصیدہ مبارکہ کے آداب تلاوت میں اوحاد العلماء الاعلام و مفرد العطاء
 الفخام الانسان الكامل الجہد الفاضل ذوالنسب الرفیع السامی صاحب الادب
 البدیع النامی، قاموس البلاغۃ و الفصاحتہ و نبراس الافہام السید عمر فندی
 مفتی مدینہ خدیوت و مفید الحکام صحیح الاحکام فرماتے اور فتویٰ دیتے ہیں۔ کہ
 اس قصیدہ کے پڑھنے میں چند شروط و آداب کا لحاظ لازمی ہے۔ ورنہ اگر نتیجہ میں فائدہ نہ ظاہر
 ہو تو قصیدہ کی بے اثری نہ بھی جانتے بلکہ اپنی غلطی پر اس کو محمول کرے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ امام
 غزنی رحمۃ اللہ علیہ اس قصیدہ مبارکہ کو ہر رات پڑھا کرتے۔ تاکہ اس کی برکت سے زیارت مکرر
 ابد قرار ملے اللہ علیہ وسلم حاصل کریں۔ ایک مدت تک پڑھا مگر زیارت سے مشرف نہ ہوئے تو
 انہوں نے اپنے شیخ کمال کی خدمت میں عرض کیا کہ اس میں کیا راز ہے۔ آپ نے جواب دیا۔
 لعلاک لا تراعی مشراطھا، غزنی شاید تو اس کی شرائط کی رعایت نہیں کرتا علامہ غزنی
 نے عرض کیا لابل انما عیبھا۔ نہیں حضور میں خاص رعایت اور توجہ سے پڑھا ہوں۔ فرقی
 الشیخ تو ان کے شیخ نے مراقبہ کیا۔ اور فرمایا۔ وقف علی سرہ و ہوانک لا تقبل بالصلاۃ

الصلیٰ بہا الامام ابو سعید علیہ علیہ السلام بقولہ
 مَوْلَايَ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا عَلٰی حَبِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ
 غزنی زیارت نہ ہونے کا جو راز ہے۔ وہ معلوم ہو گیا۔ وہ یہ ہے کہ تم وہ درود نہیں
 پڑھتے جو امام بو سعید نے حضور پر اس قصیدہ کو سنانے ہوئے پڑھا تھا۔ اور وہ درود یہ ہے
 مَوْلَايَ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا عَلٰی حَبِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ
 اور اس قصیدہ میں اس درود کا پڑھنا ہی خاص سر ہے۔ اس کے سوا اور کوئی درود نہ ہو
 چنانچہ شرط قرأت میں اول یہ ہے کہ

۱۱) با وضو ہو۔

۱۲) قبلہ کی طرف رخ کر کے بیٹھ کر پڑھے۔

۱۳) تصبیح الفاظ میں خاص کوشش کرے اور زیر زیر کا لحاظ رکھے۔

۱۴) جو شعر پڑھے۔ اس کے معنی کو سمجھا ہو اس لئے کہ دعا کے لفظوں کو اگر نہ سمجھا ہو تو اس

کی تاثیر جاتی رہتی ہے۔ جیسا کہ علامہ علی قاری رحمۃ اللہ علیہ نے مقدمہ صوبہ الاعظم میں فرمایا۔

تَعْلِيْقُكَ بِحِفْظِ مَبَانِيهِ وَالتَّامِلُ فِي مَعَانِيهِ

(۱۵) ہر شعر کو شعر کی طرح پڑھا جائے نہ کہ شرکی طرز پر۔

(۱۶) تمام قصیدہ اول حفظ ہو۔ پھر معمولاً پڑھے

(۱۷) جو اس کی مرآت کرے۔ اور درود بنائے۔ وہ پہلے اجازت کسی ماذون سے حاصل کرے۔

(۱۸) قصیدہ کے اول اور آخر میں مخصوص وہ درود پڑھا جائے جو امام ابو سعید رحمۃ اللہ علیہ

نے سرکار والامیں پڑھا تھا یعنی

مَوْلَايَ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا عَلٰی حَبِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

یہ شرط علامہ الفہام امام ابو سعید رحمۃ اللہ علیہ کے قصیدہ کے شارح شیخ خدیوت مفتی

مدینہ خدیوت نے اپنی شرح میں نقل فرمائی اور صاحب الشارح والفرہ نے سلسلہ سہروردیہ کے

قاعدہ کے تحت طریق تلاوت یوں لکھا ہے کہ مجھ کو اپنے والد ماجد میر سید علی بخاری سہروردی علیہ

الرحمۃ سے اس کی اجازت ہے۔ طریق تلاوت یوں لکھا ہے کہ :-

(۱) جس دن شروع کرنا ہو۔ حسب مقدمہ و ایک یا چند عتاجوں کو کھانا کھلائیں۔ اور کھانا

شیرینی نمکین دو طرح کا ہونا چاہیے۔ اول اس کھانے پر حضور کی وساطت سے مصنف

قصیدہ کی فاتحہ ہو۔

(۲) صاف اور خوشبو دار لباس پہن کر قصیدہ شروع کیا جائے۔

(۳) جس شعر میں حضور کا نام نامی آئے اس کی تین باتکرار کی جائے اور درود پڑھا جائے۔

(۴) وقت معین پر روزانہ کا درود ہے۔

(۵) مقدرت ہو تو ہر ماہ کے آغاز میں طریق مذکور پر کھانا کھلایا جائے۔

(۶) قصیدہ شروع کرنے سے اول یہ درود شریف پڑھا جائے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ مِلًّا دُنْيَا وَمِلًّا اٰخِرَةً وَبَارِكْ

عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ مِلًّا دُنْيَا وَمِلًّا اٰخِرَةً وَاسْحَحْ سَيِّدَنَا مُحَمَّدًا

منتخب اشعار قصیدہ بردہ برائے حصول مرام

ہدایت خواندن اشعار برائے حصول مرام

۱۱۔ مندرجہ ذیل اشعار میں سے جو شعر پڑھا جائے۔ اس کے اول آخر تین بار یہ ورد
شریف مزور پڑھا جائے۔

مَوْلَايَ صَلِّ وَسَلِّمْ ذَايُمًا اَبَدًا ۱
عَلَى حَبِيبِكَ خَيْرَ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ ۱

۱۲۔ جو شعر پڑھا جائے۔ اس کی زیر زیر اور صحت الفاظ کا خاص لحاظ رکھا جائے۔

۱۳۔ اشعار و حضور سے با وضو و قبلہ پیہ کر پڑھا جائے۔

۱۴۔ اول کچھ فاتحہ تو سب سید اکرم صلی اللہ علیہ وسلم امام بصری رحمۃ اللہ علیہ کی ہو۔

خواص از شرح ضرلوقی

منصف قلب و نگین تنگی نفس کے لئے یہ شعر مبارک حروف مقطعات میں مہیب پر لکھ
کر کھلائیں۔ چند روز کھلانے سے صحت ہوگی۔ اور اگر شیشہ کے برتن پر شعر لکھا جائے اور دھو کر
پلایا جائے تو صیق النفس کو عجیب الاثر ہے۔

لَوْلَا الْعَوَّلُ لَمْ تَبْرُقْ دُمُوعًا عَلَى طَلَلٍ ۱
وَلَا أَرَقْتَ لِذِكْرِ الْبَاسِ وَالْعَلَمِ ۱

حروف مقطعات لکھنے کے یہ معنی ہیں کہ مرکب حروف کو علمدہ علامتہ لکھا جائے جب
طریقہ ذیل :-

ل دل الہ وی ل م بت س ق دم ع ا ع ل ا ط ل ل - دل الصق ت ل ذ ک س
ال بان وال ع ل م +

خواص ایضاً منہ

برائے قضا عبادات و حصول مرادات تین بار یہ شعر پڑھ کر کام شروع کرے۔ انشاء اللہ

يَسْتَدُ الدُّنْيَا وَمِلًّا الْآخِرَةَ اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ يَا اللَّهُ يَا رَحِيمًا يَا رَحِيمًا
يَا جَبَّارًا الْمُسْتَجِيرِينَ يَا أَمَانَ الْخَائِفِينَ يَا عِمَادًا مَنِ الْأَعْمَادُ لَهُ يَا سَدًّا
مَنِ الْأَسْدَادِ لَهُ يَا ذُخْرًا مَنِ الْأَذْخَرِ لَهُ يَا حِمْلًا لِلصُّعْفَاءِ يَا كَنْزًا لِلْفُقَرَاءِ
يَا عَظِيمَ النَّجَاءِ يَا مُنْقِذَ الْهَلَكِ يَا مُجِبِي الْغَدَقِ يَا مُحْسِنًا يَا مُجِيبًا يَا مُنْعِمًا
يَا مُفْضِلًا يَا عَزِيزًا يَا جَبَّارًا يَا مُنِيرًا أَنْتَ الَّذِي تَجْعَلُكَ هَوَاؤُ الْبَلِيَّاتِ وَكَرُورِ
النَّهَارِ وَشُعَاعِ الشَّمْسِ وَحَفِيفِ الشَّجَرِ وَدَوَى الْمَاءِ وَتَوْر الْقَدِيرِ يَا اللَّهُ
أَنْتَ اللَّهُ لَا شَرِيكَ لَكَ أَسْأَلُكَ أَنْ تَصَلِّيَ عَلَيَّ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ عَبْدِكَ
وَرَسُولِكَ وَعَلَى آلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَأَعْطِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدًا وَالْوَسِيلَةَ
وَالْفَضْلَ وَالْفَيْضَةَ وَالذَّرَجَةَ الذَّرِيفَةَ اللَّهُمَّ عَظِّمْ بَرَهَانَهُ وَأَفْلَحْ
بِحُجَّتِهِ وَأَبْلِغْهُ مَا مَوْلَاهُ فِي أَهْلِ بَيْتِهِ وَأُمَّتِهِ -

۱۵۔ قصیدہ ختم کر کے یہ دعا پڑھی جائے :-

اللَّهُمَّ احْرُسْنِي بِعَيْنِكَ الَّتِي لَا تَنَامُ وَارْكَبْنِي بِرُكْنِكَ الَّذِي
لَا يُرَامُ وَارْحَمْنِي بِقُدْرَتِكَ عَلَيَّ فَلَا أَهْلِكَ وَأَنْتَ رَجَائِي فُكْمُ
مَنْ تَعَمَّتْ أَعْمَتُ بِهَا عَلَيَّ قَلَّ لَكَ بِهَا شُكْرِي وَكَمْ مِنْ بَلِيَّةٍ
ابْتَلَيْتَنِي بِهَا قَلَّ لَكَ بِهَا صَبْرِي فَيَا مَنْ قَلَّ عِنْدَ نَعْمَتِهِ شُكْرِي فَلَمْ
يُحْدِثْنِي وَيَا مَنْ قَلَّ عِنْدَ بَلِيَّةِ صَبْرِي فَلَمْ يَحْذَلْنِي وَيَا مَنْ رَانِي
عَلَى الْخَطَايَا فَلَمْ يَفْضَحْنِي يَا ذَا الْمَعْدُوفِ الَّذِي لَا يَنْقُضِي أَبَدًا وَيَا
ذَا النِّعْمَاءِ الَّتِي لَا تَحْصَى أَبَدًا أَسْأَلُكَ أَنْ تَصَلِّيَ عَلَيَّ سَيِّدِنَا مُحَمَّدًا وَ
عَلَى آلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَبِكَ أَدْرُؤُ فِي نَحْوِ الْأَعْدَاءِ وَالْجَبَابِرَةِ
اللَّهُمَّ أَنْتَ تَعْلَمُ صَبْرِي وَعِلَانِيَّتِي فَأَقْبَلْ مَعْذِرَتِي وَتَعْلَمُ حَاجَتِي
فَاعْطِنِي سُوْلِي وَتَعْلَمُ مَا فِي نَفْسِي فَاغْفِرْ لِي ذُنُوبِي آمِينَ بِرَحْمَتِكَ
يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ ۱

حاجت و مقصد پورا ہو۔

كَيْفَ تُنْكِرُ مُخْبَأً لَبَدًا مَا سَهَدَتْ بِهِ عَلَيْكَ عَدُوُّ الدَّمِيعِ وَالسَّقَمِ
خواص ایضاً منہ

۱۱) اگر اپنی بیوی کی طرف سے کسی راز مخفی کا وہم ہو۔ تو اس شعر کو لمیوں کے پتے پر لکھ کر جب
کوڑھ سو رہی ہو۔ اس کے سینہ پر رکھ دیں لیکن یہ خیال رہے کہ بائیں چھاتی پر رکھیں تو وہ ہوتے
ہوئے سب کچھ ظاہر کر دے گی۔

۱۲) اور اگر کسی پر چوری کا شبہ ہو تو شعر مذکور مینڈک کی زنجی ہونی کھال پر لکھ کر اپنے گلے میں
ڈالے اور اس سے سوال کرے۔ وہ وہبشت زدہ ہو کر علی الفور اقرار مجرم کرے گا۔
بإذن اللہ تعالیٰ۔

لَعَمْرُسَى طَيْفٌ مِّنْ أَهْوَايَ قَادَرْتَنِي وَالْحُبُّ يُغَيِّرُ النَّدَاتِ بِأَلَاكِمِ
خواص ایضاً منہ

برائے مقہوری اعداد گول کاغذ پر یہ شعر مدور وسط میں لکھ کر اپنے عمار کے اندر رکھے۔ اور
پیشانی کی طرف یہ شعر رہے۔ انشاء اللہ دشمن ذلیل ہو۔ اور خود اس کے شر سے محفوظ رہے۔
مَحْضَتِي النَّصْبُ لَكِنْ كُنْتُ اسْتَعْنُ اِنَّ الْحُبَّ عَنِ الْعُذَالِ فِي صَمِّهِ
خواص ایضاً منہ

برائے مقہوری اعداد گول کاغذ پر یہ شعر مدور وسط میں لکھ کر اپنے عمار میں اس طرح رکھے کہ
پیشانی کی طرف یہ نقش رہے۔ انشاء اللہ شرعد سے محفوظ و مہزون رہے گا۔ اور اگر مطالعہ کتب
سے جی گھرائے اور مضمون کتاب سمجھیں نہ آئے تو یہ شعر ایک سو انیس بار پڑھ کر مطالعہ کرے۔
انشاء اللہ کتاب حل ہوگی۔

وَأَسْتَفْرِغِ الدَّمْعَ مِنْ عَيْنَيْ قَدَامَتَلَاةٍ مِنَ الْمُحَارِمِ وَالذَّمَّ حَمِيَّةَ السَّدَامِ
خواص ایضاً منہ

مصر علی العصیا کی اصلاح کے لئے یہ عمل عجیب الاثر ہے۔ مندرجہ ذیل شعرا ایک کاغذ
پر بعد نماز جمعہ لکھ کر گلاب کے عرق سے دھو کر پلائیں۔ اور اس بگڑے رو قبلاً پھینکیں اور شروع و

نضوع سے بارگاہ الہی میں دُعا۔ توفیق توبۃ النضوح کرائیں۔ عصر و مغرب وہاں ہی پڑھی جائے۔
عشاء تک اسی طرح صلوات و سلام بخشوع و خضوع پڑھا جائے۔ تو انشاء اللہ ہر قسم کے کبائر سے

محفوظ رہے۔

وَلَا تَطْعُ مِنْهُمَا خَصْمًا وَلَا حَكَمًا فَأَنْتَ لَعْنَتُ كَيْدِ الْخَصْمِ وَالْحَكَمِ
خواص ایضاً منہ

برائے حاجات دینی و دنیوی یہ بیت مبارک ایک مجلس میں ایک ہزار ایک مرتبہ بعد اول
آخر درود و قصیدہ گیارہ گیارہ بار پڑھے۔ انشاء اللہ ایک ہی مجلس کے پڑھنے سے مراد پوری ہو۔
اور اگر اتنی مقدار نہ پڑھ سکے تو میرا تجربہ ہے کہ ہر وقت پڑھتا رہے۔ تو بھی اس کی برکات
سے محروم نہیں رہتا۔ بفضلہ تعالیٰ مراد پوری ہوتی ہے۔

هُوَ الْحَيِّبُ الَّذِي شَرَّحَى شَفَاعَتَهُ يَكْفِي هَوَالِ مِنَ الْأَهْوَالِ مُفْتَحِحِمِ
خواص ایضاً منہ

برائے آسانی شکر موت بالین مریض پر پڑھیں۔ اگر وقت پورا ہو چکا ہے۔ موت
آسانی سے ہوگی۔ ورنہ شفا حاصل حاصل ہو۔

لَوْ نَا سَبَبَتْ قَدْرَةَ آيَاتِهِ عِظَمًا أَحْسَى اسْمُهُ حِينِ يَدْعَى دَارِيسَ التَّرِيمِ
خواص ایضاً منہ

جنگل یا آبادی میں جب کہ وحش و سباع کا خطرہ ہو۔ تو یہ شعرات بار بار پڑھ کر اپنے
گردن گشت سباب سے مہراز کر لے۔ انشاء اللہ دائرہ کے اندر وہ وحشی داخل نہ ہو سکے گا بلکہ
اگر سبوحی مزاج کا انسان بھی ہوگا۔ تو اس سے بھی محفوظ رہے۔

رِقَابِيَةُ اللَّهِ أَعْنَتْ عَنِ مُضَاعَفَةِ مِنَ الدُّرُوعِ وَعَنْ عِيَالٍ مِنَ الْأَطْمِ
خواص ایضاً منہ

سفر میں جلتے ہوئے یہ بیت مبارک ایک کاغذ پر لکھ کر پہلا مصرع اپنے گھر میں رکھ دے۔

لے شہادت کی منگلی سے اپنے گرد دائرہ لگائے ۱۲ لے دندہ صفات یعنی ظالم ۱۲

كَيْفَ تُنَكِّرُ حَبَابًا بَعْدَ مَا شَهِدْتَ
 بِمِ عَيْنِكَ عُدُولَ الذَّمِّعِ وَالسَّقَمِ
 مُحَمَّدٌ نَسِيدُ الْكُونِيَّاتِ وَالْعَالَمِينَ
 وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عُدْبٍ وَمِنْ عَجَمِ
 یہ بیت مبارک بر قسم کے آسیب زدہ پر پڑھ کر دم کریں اور چینی پر لکھ کر پلا میں تریچند
 زمیں شفا حاصل ہو۔ بلکہ اس کا تعویذ لکھ کر گلے میں باندھ دیں۔

اور دوسرا مصرع اپنے ساتھ سفر میں لے جائے۔ انشاء اللہ بابت گھر واپس آئے۔
 مَا سَأَمَنِي الذَّهْرُ مِثْمَا دَا اسْتَجَرْتُ بِهِ إِلَّا وَبَلْتُ جِوَا سَأَمَنَهُ لَمْ يُضْمِ
 خواص ایضاً منہ

اگر کسی عورت نے مرد کو باندھ دیا ہو۔ یعنی اُس کے سوا کسی سے مجامعت کے قابل نہ ہو سکتا
 ہو۔ تو تین انڈے مرغ کے جوش دے کر پھیلے اور دو انڈوں پر صرف مہلہ میں پہلا مصرع اس
 طرح لکھے۔ کہ دونوں انڈوں کے چاروں طرف صرف پڑھ جائیں۔ اور دوسرا مصرع تیسرے
 انڈے پر اسی طرح لکھ کر پھیلے مصرع کے دونوں انڈے خود کھالے۔ اور تیسرا انڈا عورت کو کھلا
 دے۔ انشاء اللہ کھل جائے گا اور سحر مٹ جائے۔ رد ہر جائے گا۔
 وَبِت تَرْقِي إِلَى أَنْ بَلَّتْ مَسْرُورَةً مِنْ قَابِ قَوْسَيْنِ لَمْ تَدْرِكْ وَلَكِنَّ تَرْقِي

یہ اشعار تو وہ ہیں جو علامہ ضرلپوٹی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی شرح میں خاص طور پر بیان فرمائے
 اب وہ اشعار نذر ناظرین ہیں جو ہمارے اجداد کرام سے ہمارے خاندان میں عملاً معمول ہیں۔
 وَبِاللَّهِ التَّوْفِيقِ۔

خواص

اَمِنْ تَدْرِكِ جِنَانٍ مِمَّا تَعِينُكَ اِنْ قُلْتَ بِهَا تَنْ شَعْرٌ هُوَ تَمَّ
 ان تینوں اشعار کو اگر شیشہ کے برتن پر لکھ کر مینہ کے پانی سے اُسے بازو کر پلایا
 جائے جو تابعِ فرمان نہ ہو۔ تو عمل الفور متع ہو جائے۔
 اور اگر یہ تینوں شعر ہرن کی جھلی پر لکھ کر گنت والے کے بازو پر باندھ دیں تو رکاکت
 لسانی دور ہو۔ اور بعبون اللہ تعالیٰ فصیح اللسان ہو جائے۔

خواص بیت

جس شخص کے دل میں حُزن و ملال یا تنگی ہو۔ اور مکر رہتا ہو۔ اُسے یہ بیت مبارک صرف
 مقطع میں سیب پر لکھ کر کھلائیں۔ انشاء اللہ رفع مرض ہوگا۔ اور اگر شیشہ پر لکھ کر دھوک پلا دیں
 تو بھی مفید ہوگا۔ لیکن تفریح یعنی سیب پر لکھ کر دینا زیادہ مفید ہے۔

صاحبِ قصیدہ برودہ علامہ بوسیری رحمۃ اللہ علیہ

عشقِ مصطفیٰ اور نعت گوئی اس سرکارِ دو عالم جناب رسالت مآب حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس سے اظہارِ محبت و عقیدت مسلمانوں کا جزوِ ایمان ہے۔ صحابہ کرام اور صالحین ائمہ کی بجز محبت سے سرشار تھے اور یہی چیز ان کے لئے مایہ صد افتخار رہی۔ ائمہ مسلمہ کے شاہ و گلدان کے درجہات و مراتب کا معیار بھی محبتِ رسول ہی رہا ہے۔ عمل بالقرآن، اتباع سنتِ رسول، صلوة و سلام، نعت و منقبتِ اظہارِ محبت کے مختلف انداز ہیں۔ اور عاشقانِ رسول اسی متابعِ عزیز کے سہانے کائناتِ انہی پر چھائے رہے۔

آگے عشقِ مصطفیٰ سامانِ اوست! بحر و بر در گوشہ دایمانِ اوست!

محبتِ رسول ہی وہ بجز ہے جس کی بدولت شرقی و غربی، عجمی و عربی، رومی و شامی، گورے اور کالے شاہ و گدا مدحت سرا و رسول ہوئے۔ سرکارِ دو عالم کی بارگاہ میں بیٹھے والوں میں سے نعت خوانانِ رسول کو ایک خاص مقام حاصل رہا ہے۔ عالمِ اسلام کی برگزیدہ شخصیتوں میں مدحت سرا و رسول بڑے بلند و مرتفع مقام پر فائز رہے۔ عربی زبان میں نعتِ رسول کا گراں قدر ذخیرہ موجود ہے۔ فارسی، اردو و کیا نعتیہ اشعار کا بحر و ذخار موجود ہے۔

قصیدہ برودہ حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ سے لیکر علامہ بوسیری صاحبِ قصیدہ برودہ کے عہد تک (۷۰۱ھ تا ۱۹۵۷ھ) ہزاروں قصائد لکھے گئے جو سرکارِ دو عالم کے خاص سے پڑیں۔ مگر علامہ بوسیری کے قصیدہ برودہ کو جس خاص شہرت سے نوازا گیا ہے۔ وہ حضرت بوسیری کا ہی حصہ ہے۔ اس قصیدہ کو خود سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے صاحبِ قصیدہ کی زبانی غلب میں سنا۔ چارہ انعام میں بخشی۔ بدنی اور روحانی بیماریوں سے نجات دی۔ اور ہر صوبے سے بڑھ کر اپنے نعت خوانوں میں منقروں اور ممتاز مقام بخشا۔ رسالت کا وہ کونسا پروانہ ہے جو بوسیری کی زبان سے کہا ہوا قصیدہ نہیں پڑتا۔

مشائخ، علماء اور صوفیائے اسیں ہر دور میں حرمِ حجاب بنایا، ہر مجلس میں پڑھا، ایک بار نہیں ہزار بار پڑھا۔ انہوں نے ائمہ اربعین ائمہ کی قصیدہ برودہ کو پڑھتے پڑھتے بارگاہِ نبوت میں بازیاب

ہونے اور حقیقت یہ ہے کہ اس تاریخ ساز قصیدہ نے جہاں عاشقانِ رسول کو ایک مقبول و مرغوب روحانی غذا دی وہاں صاحبِ قصیدہ کو آسمانِ شہرت کی ان بلندیوں پر پہنچا دیا جہاں بہت کم لوگوں کی رسائی ہوتی ہے۔

علامہ بوسیری محمد بن سعید المعروف بہ علامہ بوسیری رحمۃ اللہ علیہ یکم شوال ۶۰۸ھ (۲۷ مارچ ۱۲۱۳ء) مصر میں ایک قصیدہ دلاس میں پیدا ہوئے۔ آپ قبیلہ منہاجیر سے تعلق رکھتے تھے۔

تھے۔ یہی وجہ ہے کہ عرب کے بعض تذکرہ نگار آپ کو منہاجی اور مقامِ ولادت کی وجہ سے دلاسی اور مقامِ سکونت کی وجہ سے بوسیری لکھتے آئے ہیں۔ آپ نے تیرہ سال کی عمر میں حفظِ قرآن کیا اور دیگر اسلامی علوم میں مہارت حاصل کر کے ایک گز کمال حاصل کر لیا۔ آپ کے کلام میں جن اصطلاحات اور تمبیحات کا تذکرہ ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ آپ علمِ حدیث، سیر، مغازی اور علمِ کلام میں پوری پوری صلاحیت رکھتے تھے۔ وہ علمِ ادب، بزم، بیان اور صرف و نحو میں شائق و کمائی دیتے ہیں۔ آپ کا مجموعہ کلام دیوانِ بوسیری مصر میں کئی بار چھپا۔ انگریزی اور عربی میں ان کے تراجم ہوئے۔ یہ دیوان آپ کی قادر الکلامی پر شاہِ عادل ہے۔ اہل علم نے آپ کے شاعرانہ کلام اور ادبی مقام پر دادِ تحسین پیش کی ہے۔ شیخ الاسلام علامہ سیوطی، علامہ ابن العاد، ابن تاشکرتی، پطرس بستانی (صاحبِ اداء العرب)، ابن سید الناس (حضرت بوسیری کے شاگرد) جیسے عظیم نے بڑی فراخ دلی سے آپ کے کمالاتِ علمی کا اعتراف کیا ہے۔ مستشرقین میں سے نکلسن اور آباری بھی آپ کی جلالیتِ شان کے قائل ہیں۔

بیعت آپ تصوف میں حضرت ابو العباس احمد الرضوی (م ۶۸۶ھ) کے مرید تھے۔ اور آپ سے ہی روحانی مقامات ملے گئے۔ آپ اپنے زمانے کے رواج کے مطابق فکرِ معاش کو دور کرنے کے لئے ذریعہ زین الدین یعقوب بن زبیر کے شاہی کاتب تھے۔ بعد ازاں مختلف درباروں تک رسائی حاصل کی۔ عمر کا ایک حصہ اہل بادیہ میں گزارنے کے بعد آپ نے اپنے آپ کو شہنشاہِ خانی رسول کے لئے وقف کر دیا۔ اور پھر کئے حبیب سے عہدِ قدم باہر نہ

علامہ بوسیری جس زمانہ میں پیدا ہوئے۔ مصر بڑے انقلابی دور سے گزر رہا تھا۔ سلطان صلاح الدین ایوبی کا بھائی الملک العادل ابو بکر مسر و شام کا حکمران تھا۔ مگر اس کی وفات کے بعد

ایہوں میں خانہ جنگی شروع ہو گئی اور یکے بعد دیگر مختلف دگ تخت نشین ہوتے رہے۔ ایران و توران، عباسیہ اور خاندانوں کی باہمی کشمکش کا میدان بنے ہوئے تھے۔ مصر و شام صلیبیوں کے حلوں اور پھر باہمی آویزشوں کا نشانہ تھے۔ شمال سے تاتاری حملہ آور غلبت اسلام کو نہیں نہیں کر رہے تھے۔ ان حالات میں عالم اسلام پر جو کچھ گزری وہ علامہ ربو میری کی نظروں کے سامنے گزری۔ آپ دس سال تک بیت المقدس میں مصروف ریاضت و عبادت رہے پھر سرزمین مجاہد میں قیام پذیر ہوئے اور اپنے شیخ کے قدموں میں سکون کی دولت حاصل کرتے رہے۔

ربو میری کے عہد میں
مسلمانوں کی حالت
 پر زور غیر نکلنے نے آپ کے عہد کو شاندار تاریخ کا المناک اختتامیہ قرار دیا ہے۔ اگرچہ کچھ زمانہ گزرنے کے بعد مسلمانوں کی ترک، منقل اور ایرانی سلطنتیں قائم ہو گئیں۔ مگر غازیان اسلام کا ہر اول دستہ کہاں گیا جو مدینہ منورہ سے صلاۃ و سلام کی تازگی لے کر روانہ ہوا تھا۔ عرب کے وہ جہاں کن وادیوں میں کھو گئے جو شعلہ بامان زبان، برق پاش فصاحت اور آتش زیر پرتواریں لے کر باطل پر ٹوٹ پڑتے تھے۔ عرب کے وہ مدی خراں کہاں گئے جنہوں نے صحرائے عرب سے نکل کر اسلام کے پرچم کو اپنے زمانہ کے تمدن ترین خطوں میں لہرایا تھا، دنیا کے مزاج کو بدلا تھا، سوچنے کے انداز بدلے تھے، ذہن انسانی کو نئے افکار سے روشناس کیا تھا۔ ربو میری کے زمانہ میں عہد رفتہ کی یہ عظمتیں عرب کے محرواں، مغزناطک کے سبزہ زاروں، اور نیل کی وادیوں میں بھری دکھائی دیتی تھیں۔ انجی مدیم روشنیوں میں علم و ادب کا کارواں، گنا گنا کارواں شکست خوردہ قوم اور احساس شکست سے دبا ہوا قافلہ سرگرم سفر تھا بے منزل بے مقصد اور بغیر کسی نصب العین کے ایک معاشرہ زندگی بسر کر رہا تھا۔ اس عہد کا ادب جس میں علامہ ربو میری کو زبان فصاحت و اکرنا پڑی ایک جہودی ادب تھا۔ ایک مایوس اور غوطیت زدہ قوم کا ادب تھا ایک نئی ہرئی تہذیب کا جسے بے جان تھا، سیاسی انحطاط، معاشی بد حالی اور ثقافتی بے راہ روی اس ادب کا ناسخ بن چکے تھے۔ شعراء پر چھوڑا گیا اگرچہ شاعر تھے۔ دیوان بھی مرتب ہوئے تھے۔ شعر جمی کے جاتے تھے۔ لیکن مثبتی، مقررہ اور ابن الفارض سے اس دور کے شعراء کو کیا نصیب تھی۔ بایں ہر علامہ ربو میری نے اس دور میں ایک اچھا ادب پارہ پیش کیا۔ جسے ہم قصیدہ بردہ

کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

ناقدین نے اس قصیدہ عالیہ کی ادبی خوبیوں اور بعض مخصوص قصیدہ بردہ کی مقبولیت **مستشرقین** کو تفصیل سے بیان کیا ہے۔ قصیدہ بردہ کو مستشرقین نے دہلی نسلوں میں تقسیم کیا ہے۔ ہر فصل میں سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے محاسن و نامہ کراڑ کے انداز میں بیان کیا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ عاشقان رسول کے لئے بڑا قابل فخر سامان جمع کر دیا ہے۔ بیلا د پاک سے لیکر وصال مبارک تک آپ کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو بڑی محبت سے بیان کیا ہے۔ ۱۲۲ شعروں کا یہ قصیدہ مرصع اہل دل کی روحانی غذا بنا ہوا ہے۔ ابتدائے کار سے لیکر آج تک اس کی مقبولیت کا یہ عالم ہے کہ اسے روحانی نغموں کیلئے استعمال کیا جاتا رہا ہے اور اس سے فیضان کی بارشیں حاصل ہوتی رہیں۔ ولفیض جان کر پڑھا جاتا رہا۔ مقدس عبادت گاہوں کے در و دیوار اس کے اشعار سے مزین رہے۔ اور اب تک اہل اللہ کی پاکیزہ مجالس میں اہتمام سے پڑھا اور سنا جاتا ہے۔ شعراء نے اس قصیدہ پر ہزاروں تصنیفیں لکھیں سینکڑوں شریعتیں لکھیں اور درجنوں تشریحات لکھیں۔ اگر ہم ان تمام شروح و تعلقات کی تفصیل لکھیں تو ایک دفتر درکار ہے تاہم قارئین کے ذوق کے لئے ہم ایک مختصر سا خاکہ ان تعلقات کا ذکر کرتے ہیں جنہیں ماہر کتابیات ترکی عالم علامہ مصطفیٰ بن عبداللہ المعروف برہما جی خلیفہ و کاتب چلی نے اپنی شہرہ آفاق کتاب کشف الظنون کی جلد دوم (مطبوعہ استنبول ۱۹۲۳ء) میں درج کیا ہے اس کتاب میں انہوں نے تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے کہ ان کی نگاہ میں عربی زبان میں قصیدہ بردہ کی چالیس تشریحات گزری ہیں۔ جنہیں ہر دور کے معروف شعراء، اہل علم و ادب اور صوفیاء نے تالیف کر کے اپنے ذوق کا ثبوت دیا ہے۔ بیس تشریحات، سپودہ، تسبیحیں (قصیدہ کے ہر شعر کے پہلے مصرع کو لیکر اس کے ہم قافیہ و ردیف پانچ مصرعوں کے اضافہ کو تسبیح کہتے ہیں) نو تشریحات۔ (ہر شعر کے درمیان میں دو مصرعوں کا اضافہ تشریح کہلاتا ہے) اور کئی ایک تشریحات (ہر شعر کے نیچے چند مصرعوں کے اضافہ کو تشریح کہتے ہیں) اور سینکڑوں تصنیفات لکھی گئی ہیں۔ ان شروحوں اور تصنیفوں کے علاوہ قصیدہ بردہ کے متعدد تراجم دنیا کی اکثر زبانوں میں کئے گئے۔ لاطینی، جرمنی، فرانسیسی، انگریزی، ملائی، فارسی، اردو، ترکی اور پنجابی میں بڑے بڑے ترجمے لکھے گئے اور ان میں سے اکثر صحیحے۔ ان دنوں

اُردو تراجم میں خان بہادر محمد حسین خاں، مولانا عزیز الدین، بہاولپوری، مطبع مجیدی کراچی، تاج
 کپٹی لاہور، اصح المطابع کراچی اور مولانا نور بخش توکلی مجددی، علی حسن صدیقی اور محمد فضل احمد عارف
 کا ترجمہ بہت مقبول ہے۔ مولانا عزیز الدین بہاولپوری نے سرائیکی میں ترجمہ لکھا۔ پنجابی کے اکثر ترجمہ نگاری
 شعروں میں لکھے گئے۔ مولانا نبی بخش سلوٹی مرحوم تولفت تفسیر نبوی کا پنجابی ترجمہ خاصا مشہور ہوا۔ جاوا
 (انڈونیشیا) میں جاوی زبان میں ۱۳۱۳ھ میں ترجمہ طبع ہوا۔ (ماخذ از طیب الورد)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قصیدہ بردہ شریف

بدو منظوم تراجم اُردو و فارسی

فارسی ترجمہ

از مولانا عبدالرحمن جامی

اُردو ترجمہ

از محمد فیاض الدین نظامی

اَمِنْ تَذَكُّرٍ حَيْثُ كَانَ يَذُنُّ مَسْكَمِ
 مَزَجَتْ دَمْعًا جَزِيًّا مِنْ مَقَلَّتِهِ كَيْدَمِ

کیا تمہیں یاد آگئے ہمسایگانِ ذی سلم
 لے زیاد صحبت یا رانت اندوزی سلم
 خون کے آنسو جو آنکھوں سے دیاں ہیں وہ بہا
 اشکِ چشمِ آہستہ بخونِ باغوں و اگلے شہہم

اَمْ هَبَّتِ الرِّيحُ مِنْ تَلْقَاكَ كَاظِمَةً
 فَاَوْصَقَ الْبُرْقُ فِي الظُّلْمَةِ اَوْ مِنْ قَمَمِ

یا مہالاتی ہے سمتِ کائمر سے اک پیام
 یا مگر از کائمر باک سے و در یاد کرتے دوست
 یا ہوا بجلی سے روشن رات میں کوہِ اُتم
 یا مگر در نیم شب برقعے چہیبہ لانا تم

فَمَا لِي بَيْنَكَ إِن قُلْتَ أَلْفَمَا هَمَّتَا
وَمَا لِقَلْبِكَ إِن قُلْتَ اسْتَفْقُ بِلَهُم

کیا ہوا آنکھوں کو تیری رو ہی ہیں زازار کیا ہوا دل کو ترسے کیوں اس قدر کھا تا ہے غم
چسپت چسپت را چہ گونی خشک شو گویاں شود چسپت دل گونی بہوش اشیفہ گدو ز غم

أَيْحَسِبُ الصَّبُّ أَنَّ الْحُبَّ مُتَكَلِّمٌ
مَا بَيْنَ مُتَكَلِّمٍ وَمُصْطَلِمٍ

ہے عیث تیرا گماں چھپتا نہیں ہے را عشق اسکو انکار ہے ہے میں سوز دل اور چشم نم
لے تو پنداری کہ عشق عاشقاں پہنایا شود با وجود آتش دل سوز و آب چشم نم

كُلُّهَا أَلْهَوَى كَمْ تَرْفِقُ دَمْعًا عَلَى طَلِيلٍ
وَلَا أَرَقْتَ لِدَلِيلِ الْبَارِ وَالْعَلَمِ

یوں نہ دیرانوں پہ روتا گرنہ ہوتا سوز عشق مضطرب کرتے نہ تھو کہ قصہ بان و غم
گر زبردے عشق اشکات برطلل کے روشنی کتے ہی بے خواب چسپت از غم بان و غم

فَكَيْفَ تُشْكِرُ مِحْنًا بَعْدَ مَا شَدِيدَتْ
بِهِ مَلَائِكَةُ عَذَابِ الدَّمَاعِ وَالسَّقَمِ

عشق سے انکار کرنا تیسرا ممکن ہی نہیں ہیں گواہ معتبر صورت تری اور چشم نم
ہوں کنی انکار عشقش چوں گواہی میدہند بر تو اشک چشم دیگر زدتی روئے غم

وَأَفْدَتِ الْوَجْدَ حَطِيءٌ عَبْرَتِي وَضَعِي
مِثْلَ الْبَهَارِ عَلَى حَدَايِكَ وَالْعَنَمِ

خط اشک اور لاغری نے عشق ثابت کر دیا زرد گل کی طرح رخساروں پر مانع غم
عشق ثابت کر دے بر زو خط اشک لاغری بول بہار روئے یار دوسری شاخ غم

لَعَمْرِي لَمْ يَأْتِ كَلِيفٌ مِّنْ أَهْوَى قَاتِلِي
وَالْحُبِّ يَكْتُمُ كَلِمَاتِ الْإِلَاحِ

ہاں خیال یار نے مجھ کو گویا رات بھر لقاؤں کو کر دیا ہے عشق نے رنج و الم
چوں خیال دلبرم آمد مرا بے خواب کرو عشق آمد در میان تری رنج و الم

يَا لَأَرْجِي فِي أَلْهَوَى الْعَذَابِ مَعْدِنًا
مِثْلِي إِلَيْكَ وَلَوْ أَنْصَفْتَ كَمْ تَقَلَّمِ

ناصحاً تو عشق میں کہ معذرت میری قبول ہے اگر انصاف تجھ میں کرنے مجھ پر ستم
لے کہ در عشق ملامت می کنی مندودار گر ترا انصاف باشد عذاری از کرم

عَدَايَتِكَ حَالِي لَا يَسْتَعِينِي بِمُسْتَدِيرِ
عَيْنِ الْوَيْسَاءِ وَلَا أَرِي بِمُتَحَسِّبِ

اب تو واقف ہو چکے انجبار مجھے ہوا درد میرا ہو نہیں سکتا کسی ثور سے کم
حال من در تو گذشتہ تیر میں از غمناں نیست بیناں در میں نازل گشتہ از الم

۱۱
فَعَضُّنِي النَّصْحَ لَكِنْ لَسْتُ أَسْمَعُهُ

إِنَّ الْمُعْتَبِعِينَ الْعُدَّالَ فِي صَمَمٍ

تمہی نصیحت خوب لیکن اسکو سنتا کس طرح
انہما عاشق کے حق میں ہے سماعت کا عدم
اور نصیحت می کئی نیکووں می شنوم
عاشقان باشند از سلامت در صمم

۱۲
إِنِّي أَتَمَمْتُ لَوْصِيحَةَ الشَّيْبِ فِي عَدْلِي

وَالشَّيْبُ أَبْعَدُ فِي نَصْحٍ عَنِ النَّهْمِ

اکی نصیحتی نے نصیحت میں نے مجھ لایا اسے
گو نصیحت میں بڑھاپا ہے بہتر از تم
شائب پنہم دادوں جزوم گمان ببرد
در چہ شیب اند نصیحت در ما شد از تم

۱۳
فَإِنَّ أَمَّا تَرَى بِالْمَشْوَرِ مَا الْعَظْمُ

مِنْ جَهْلِهَا بِتَدْيِيرِ الشَّيْبِ وَاللَّهْمِ

نفس آثار نے لیکن جہل سے نا نہیں
گر چہ پیری کی نصیحت تمہی نہایت عزیز
نفس نراں وہ بہ بدایمکت و نیم نراب
وز بہالت پند پذیر روز پستی ہنرا

۱۴
وَلَا أَعَدُّتُ مِنَ الْفِعْلِ الْجَبِيلِ قَدْرِي

صَبِيحِينَ الْمَرِيءِ أَوْ سَيِّئِ مَخْتَلَمٍ

اسکی مہمانی نہ کی کچھ میں نے کار خیر سے
آئی جب مہمان پیری سر پر میسے ایک دم
ہم کرد او کا زین کو بہر مہمانی او
بر سر آمد فرود از من گشت تہ مشتہم

۱۵
لَوْ كُنْتُ أَعْلَمُ آتِي مَا أَوْقَدُهُ

كَتَمْتُ سِرَّ ابْنِ كَالِي مِنْهُ مَا لَكُمْ

کاٹش میں بھی جانتا تو قہرا اس مہمان کی
پس چھپا لیتا سفیدی سر کی اندک کتم
گر نہ ہستم کہ مہمان را نہیں سلام عزیز
کردے تفسیر اس سفیدی موہم از کتم

۱۶
مَنْ لِي بِسِرِّ جَمَاعَةٍ مِنْ عَوَائِدِهَا

كَمَا يَكْرَهُ جَمَاعَةُ الْخَيْلِ بِالْجَمِّ

کون ہے نفس کرش کر کے بکلی بچر
رکتے ہیں جیسے گھوڑوں کی لگاموں سے ہم
نفس کرش باز بے را ہی کر می آرزو ہوا
ہوں لگائے اسپ کرش آرزو از راہ ہم

۱۷
فَلَا تَرَوْهُ بِالْمَعَاصِي كَسْرَ شَهْوَةِ كَيْفَا

إِنَّ الطَّعَامَ لِقَوِي شَهْوَةَ النَّهْمِ

نفس کی خواہش گناہوں سے نہیں ہوتی بڑھ
جس طرح بوجع البقر میں پیر نہیں ہوتا شکم
پس مجھ پر فعل عصیان کر شہوت ہائے نفس
زا کہ قوت میدہر شہوت طعام اندر شکم

۱۸
وَالنَّفْسُ مَحَالِ الْفِطْرِ إِنْ تَهْمِلُ مَسْبَعِي

مَحَبَةِ الرِّضَاعِ وَإِنَّ تَقَطُّعَهُ يَنْقَطِعُ

نفس کی ہیں ما ذہمتہ طفل شیر خوار
دودھ پیتا جاتے کا جب تک بچہ لڑ سکتے ہم
نفس ہوں طفل ست گر شیرش ہی ام خورد
در شیرش باز داری او نہ خواہد ایچ دم

كَاصْرِيفٍ كَهَوَاهَا وَحَادِثَانَ تَوَلَّيْتَهُ
رَانَ الْكَلْبَى مَا تَوَلَّى يُصْهِرُ أَذْيَلِيكُمْ

خواہشوں کو روک کر نفس کا تابع نہ ہو
باز گیرش از ہوا بر خود ہما س کام کن
ختم کر دے یا ز تجھ کو عیب الا کم کر کم
چوں ہوا س کام شود دینت بشد یا گشت کم

وَرَاعِيهَا وَهَيَّ فِي الْأَعْمَالِ سَائِلِيَةً
وَلَانِ هِيَ اسْتَحْلَتِ الْمَرْغَى قَلَابِيَةً

باز رکھ حسن عمل کو لذتِ تشہیر سے
نفس را مضمہور کن چوں در گلِ ہلالِ کوی
اس چرا گاہ ہو س سے دور رکھ اپنا قدم
ورہ مجیز سے اس گیر باز دارش از ستم

كَمْ حَسَنَتِكَ لَكِنَّهُ لَمْ يَمُرْ قَاتِلَهُ
مَنْ حَيْثُ لَمْ يَكُنْ رَانَ السُّمِّ فِي اللَّحْمِ

لذتیں چکنی غذا کی زہر قاتل تھیں مگر
لذتے کاں با مطرت باشد آرا بد خلق
کھانے والے نے نہ جانا ہمیں پر شید ہوس
آپشنال کو دریا بد میں کر نہ ہر اندر دم

وَاحْشِ النَّاسَ إِسْرَ مِنْ جُوعَةٍ وَرِيْقِ شَيْخٍ
فَدَيْتَ مَخْصِيَةً تَسْتُرِي مِنَ الشَّعْمِ

مگر سے کر خوف انکے شکم پیری ہو کر ہو مگر
تو برس از حیلہ بے نفس علی بن کرع وضع
آفتیں خال شکم کی کچھ نہیں سیری سے کم
گاہ باشد گشتگی بتر ز سیری و خشم

وَأَسْتَفْرِغِ الدَّمْعَ مِنْ عَيْنَيْ قَدِّ امْتَلَأَتْ
مِنْ الْمَحَارِمِ وَالنَّارِ مَحْمِيَةً التَّكْدَمِ

ان گناہوں میں ہوا گھولیں بسے ہیں تندر
بس بار از دید گال اشکت کہ شہمت پر شد
منفعل ہو کر بہا اشکت امت دمدم
از محارم پس لازم شو بد گاہ ندم

وَحَالَفِ النَّفْسَ وَالشَّيْطَانَ وَالْعَصِيْبَا
وَلَانِ كَمَا فَحَصْنَاكَ التُّصْبِحَ قَالِيَهُمْ

نفس و شیطان کا مخالف بن نہ ان کا کہا
بخلافِ نفس و شیطان باش فرانش مبر
انکی سچی بھی نصیحت مجھ سے کیا کچھ ہے کم
و نصیحت میں کسندت قول شان ان تم

وَلَا تَطْعَمْ مِنْهُمَا خَصْمًا وَلَا صَكْمًا
فَأَنْتَ أَعْرَفُ كَيْدَ الْخَصْمِ وَالْحَكْمِ

تو نہ کر ان کی اطاعت چوں یہ حکم یا عدو
ترک کن فرمان ایشان خصم ہا شند یا حکم
جاننا ہے عیب تو میرے عدو میرے حکم
را نہ کر میدان تو میرے خصم و ہم میرے حکم

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ مِنْ قَوْلِي بِأَعْمَلِ
لَقَدْ نَسَبْتُ بِهِ كَسَلًا لِي فِي عَقْمِ

تو بہ کرنا ہوں میں قول پہ ل کے واسطے
میں کم استغفر اللہ اد کلام بے عمل
باجو عذرت سے امید اولاد کی کہتے ہیں کم
پتھر میں خواہم اتلاں دن کو برد صاحب عقم

۲۶
 أَمْرًا تَكُ الْعَيْرُ لَكِنْ مَا أَثَمَّ مَرُوتٍ بِهِ
 وَمَا اسْتَقَمَّتْ فَمَا تَقُولِي لَكَ اسْتَقِمِ

کی نصیحت و سروں کو اور ہیں خود بے عمل ہو نصیحت کا اثر کیا بے عمل جب غیے ہیں ہم
 امر کروم من خیرت خود مکروم ہیچ چیز رستی دریں نکروم پس چہ سوداؤ گفتیم

۲۸
 وَلَا تَزِدْ وَدَّتْ قَبْلَ الْمَوْتِ تَأْنِيفًا
 وَكَلِمَةً أُصْلِي سَوِيًّا فَتُحْيِي وَكَلِمَةً أُصْلِمُ

اک نفل کا بھی نہیں ہے زاو راہ آخرت جو نماز فرض روزہ کچھ نہیں کہتے ہیں ہم
 ترشہ ہرگز نہ کروم بہر زاد آخرت و نماز و روزہ جز فرضی میا مدد تم

۲۹
 ظَلَمْتُ سِنَّةً مِنْ أَخِي الظَّلَامِ إِلَى
 أَنْ اسْتَنْكَبْتُ قَدْ مَاءَ الصُّومِ مِنْ دِيَارِ

اس نبی کی پاک سنت پر کیا میں نے تم تھا قیام شب سے جن کے پاتے نازک پر دم
 من تم کروم بے بر سنت خیر الرسل انکا اذ احیائے شبہا پاتے دے کر دے دیا

۳۰
 وَنَشَدَّ مِنْ سَعْيٍ أَحْشَاءَهُ وَطَلَّوِي
 نَحْتِ الْجَارِ كَشَيْخِ مَشْرُوفِ الْأَدَمِ

بھوک کی شدت تھے باعشا وفاقوں مجھ سے اپنے پتھر سے باز ہا ناز پروردہ شکم
 سگ بستہ بر شکم اس ناز میں آگشنگی مر کر دے در رہتی جسم دینار و دم

۳۱
 وَرَأَوْدَتْهُ الْجِبَالُ الشَّمُّ مِنْ دَهَبٍ
 عَنْ كَفَيْهِ فَأَرَاهَا أَيُّهَا الشَّمُّ

بن کے سونے کے پہاڑ اٹنے کر مال ہیں جنو کچھ تو جہنم کی تھے آپ وہ عالی ہم
 کوہ از زرد خود را عرض تا گوہ قبول لئے گواہی دلاں زر مصطفیٰ خیرا شہم

۳۲
 وَالَّذِي زُهِدًا فِيهَا ضَرْبٌ زُرْنَةُ
 إِلَيْكَ الصُّومُ وَرَدَةٌ لَا تَعْدُ وَعَلَى الْعِصْمِ

ایسی حاجت پر بھی قوی کر کیا مضبوط تر سچ ہے حاجت غالب آسکتی نہیں اور عرصہ
 با ضرورت ہا کر بردش میل بر نیسا ز کرد از ضرورت مستنودا نکر دواست از عزم

۳۳
 وَكَيْفَ تَدْعُو إِلَى الدُّنْيَا ضَرْبٌ زُرْنَةُ
 لَوْ لَا كَمْ نَحْدَرُ مِنَ الدُّنْيَا كَمَنْ الْعَدَمِ

کیا مجھے مال ضرورت انکو دنیا کی لون گزرتے آپ تو دنیا بھی ہوتی کا عدم
 چوں تو اند خواند برو دنیا ضرورت نرا نکر نامد سے دنیا گے بیرون گمشدہ از عدم

۳۴
 مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكَوْكَبِينَ وَالْثَّقَلَيْنِ
 وَالْفَرِيقَيْنِ مِنْ عَرَبٍ وَمِنْ بَحْتَمِ

یا محمد دو جہاں کے آپ ہی سردار شاہ جن و انس بھی اور بہتر عرب و عجم
 اں محمد سید کوکب و ثقلین و فریقین و جن و انس و جان بہتر اہل دو عالم بہتر عرب و عجم

۲۵

بَدَيْتَنَا الْأَمِيرَ الشَّاهِي فَكَأَنَّكَ
أَبْتَرْتَنِي قَوْلِ لَأَمْنَهُ وَلَا نَعْمَ

آمر و ناہی پیسید ہیں نہیں ان کا جواب میں نہایت صاف گودہ قول لاہو یا ہم
آمر و ناہی پیسیراں رسول راست گو راست گو تر زونہ بد در قول لاؤ و نعم

۳۶

هُوَ الْحَبِيبُ الَّذِي تَدْعُو شَفَاعَتَهُ
لِيَكُنْ هَوَالِي مِنَ الْأَهْوَالِ مُفْتَحِمٌ

وہ حبیب ایسے ہیں جن سے شفاعت کی امید وقت ہول و خوف میں پیش آئیگی جس سے خوف
اگں جیسے کہ برد آسید گاہ و موام در شفاعت نزدیک ہوتے پیچیدہ ہم

۳۷

دَعَا إِلَى اللَّهِ فَالْمُسْتَشْفِعُونَ بِهِ
مُسْتَشْفِعُونَ بِجَبَلٍ غَيْرِ مُنْقَصِمٍ

دعوت حق اپنے دی اور کیا جس نے قبول ایسی رسی اس نے پکڑی جو نہ ہوگی منقسم
مردان خدا نے حق دہر کر دئے ہست نہ دست زد در جبل حکم کاں بریدہ نشدم

۳۸

فَأَنَّ التَّيْبِيعِينَ فِي خَلْقٍ وَفِي خَلْقٍ
وَأَكْمَدَ يَدَ الْوَهْ فِي عِلْمِهِ وَلَا كَرَمٌ

سب سے اعلیٰ مرتبہ ہے خلق میں اور خلق میں ایسا میں سب سے اکل آپ کا علم و کرم
بہتر ہے نمبرال در خلق و در خلق آما کس چوا نام نہ در علم و نہ در وصف کرم

۲۹

وَكَلَّمَ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ مَلَكًا
عَدُوًّا مِنَ الْبَحْرِ أَوْ شَفَاعَتِنَ الدَّيَمِ

ایسا سب ملتمس ہیں تاکہ جملے سے نہیں ایک چڑھ سے یا قطرہ ادا بر کرم
ملتمس از دے ہم ادا سید لطف یک کف از دریائے علم و شربتے زابیر کرم

۳۰

وَأَقْفُونِ لَدَيْهِ وَعِنْدَ حَلَّتْهُمْ
مِنْ لُقْطَةِ الْعِلْمِ أَوْ مِنْ شَكْلَةِ الْحِكْمِ

اپنے حوڑ تہ پر سب کھڑے ہیں زبرد جیسے نقطہ حروف میں اعراب لفظوں میں ہم
نزداد استادہ جملہ ہر کے در جوش لفظ از علم فارو یا نصیبے از حکم

۳۱

قَالُوا الَّذِي تَدْعُو مَعَنَا وَصَوْرَتُهُ
تَمَّاضِطْفَاةٌ حَبِيبًا بَارِعًا فِي السَّمِ

صورت و سیرت میں ہیں سرکار عالی ترین اسلئے ان کو کیا حق نے حبیب مہترم
از خلقت او برد در دست و من تمام برگزیدہ شخص و رحمت خالق روح و جسم

۳۲

مَنْزِلَةٌ عَنْ شَرِيكَ فِي مَحَاسِنِهِ
بِحَوْلِهِ الْحَسَنِ فِي عَدُوِّهِ مُنْقَسِمٌ

کوئی عام میں نہیں ان کا عاں میں شریک حسن میں جو ہر ہے اس کا فرد کل از تقسیم
اد منزه از شریک اندر عاں آمد جو ہر حسن محمد پارہ نامہ در تقسیم

۲۳
 كَذَّبَ مَا تَدْعُوهُ الْكٰفِرِيْنَ فِيْ كَيْبٰتِهِمْ
 وَاحْكُم بَمَا شِئْتُمْ مَدْحًا وَاِيْتِيْكُمْ

جو نصاری نے کہا میں نے کہیں تو نہ کہہ اور جو ممکن ہو کہ مدح نبی صحت سے
 آنچہ ترسایاں بگفتند در حق عیسیٰ گو پس اگر در حق سید آنچه خواہی از حکم

۲۴
 فَالْغَيْبِ اِلٰى ذٰلِكَ مَا شِئْتُمْ مِنْ قَبْلِ
 وَالْغَيْبِ اِلٰى قَدْرِ مَا شِئْتُمْ مِنْ عِظَمِ

جو شرف ہوا تا اقدس کی طرف منسوب جتنی عظمت چاہتے کہ نشان والا میں رقم
 نسبت اندر ذات او کن ہر چیز خواہی از شرف نسبت اندر قدر او کن ہر چیز خواہی از عظم

۲۵
 فَاِنَّ فَضْلَ رَسُوْلِ اللّٰهِ لَيْسَ كَمَا
 حَسَبُوْا يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

مذہبیں ہے کہ فی حضرت کے کمال و فضل کی ہو بیاں کس نہ سے تو صیغہ شریف اللہ الامم
 فضل و جاہ مصطفیٰ حد سے تازہ در کمال تا آنکہ در شخصے روشن آن را بیش و کم

۲۶
 لَوْ تَاَسَّبَتْ قَدْرُكَ اٰيٰتِكَ عِظَمًا
 اٰخِيَّ اَسْمَاءُ حَيْثُ يَدْعُوْنِيْ طَارِيْطًا

ان کی عظمت کے مساوی مجھے ہونے لگے ہم انکا زندہ کرتے استخوان ہائے رم
 در غم و قدر بزرگش گرفتے مجھ پرست یادش زندہ کرتے استخوان ہائے رم

۲۷
 كَذَّبَتْ ثَمُوْدُ بِطٰغُوْتِهَا
 وَطٰغُوْتِهَا كَذٰبٌ كَبِيْرٌ

باز رکھا احتمال سے جس سے عاجز فہم ہو مہربانی کی نہ پختہ یوں شک جیت ہم
 آنچہ اور فرمودت اس از فہم آن عاجز نہ شد بر صلاح ما حلیص ست بے گمان بے فہم

۲۸
 اٰخِيَّ الْوَارِيْ ذَهَبٌ مَّعْتٰدَةٌ فَلَيْسَ بِوَارِي
 لِلْقُرْبِ وَالْبُعْدِ مِنْهُ كَيْفَ مُمْتَعِمٌ

سہراطن کی حقیقت کیا خلقت کو رنگ دور سے نزدیک سے طرح بے مجبور فہم
 مائل از فہم معنی محمد عاجز نہ اند اہل عالم جملہ در و روش کشید ستند دم

۲۹
 كَا لَشَّمْسٍ تَطْهَرُ الْعَيْنَيْنِ مِنْ قُبْحِ
 صَغِيْرَةٍ وَتَكِلُ الظُّلُوْمَ مِنْ اَمَمٍ

وہ میں مثل شمس جو ظاہر ہو چھوڑا دور سے اور انکھیں قریبے ہوتی ہیں خیر و ایک دم
 مثل خود شد دست مالش کر بود کہ بزرگ در برابر چشمہائے مردم اندازد بہم

۳۰
 وَكَيْفَ يَدْرِكُ فِي الدُّنْيَا حَقِيْقَتَهُ
 قَوْمٌ يَنْبَغِيْ اَنْ يَسْأَلُوْا عَنْهُ بِالْحَلْمِ

اہل دنیا کس طرح ان کی حقیقت پاکیں خواب غفلت میں ہیں گرا قوم خوابید ہیں ہم
 جہل باشندش حقیقت اہل عالم ہوں بڑ مسرت خواب و دانش در خواب اندازد ہم

۵۱
فَتَبْلُغُ الْعِلْمَ فِيهِ أَنْتَ ابْتَدَأْتَهُ
وَأَنْتَ خَيْرُ مَخْلُوقِ اللَّهِ كَلِمَةً

انہما علم کہتی ہے وہ ہیں خیر البشر
جملہ مخلوقات میں رکھتے ہیں وہ شانِ علم
مبلغ معلوم مروج آن کر سید آدمی ست
بہترین موجد ہیں باشد رسولِ مستم

۵۲
وَكُنْ أَيْ آتَى الشَّرَّ بِسَلِّ الْكِبْرَامِ بِهَا
فَأَلَمْنَا أَنْصَلَتْ مِنْ تَوْرِهِ بِبِهِمْ

جو رسولانِ طلیل القدر کے تھے مجھ سے
آپ ہی کے کور سے پایا تھا سب نے یہ کرم
ہر چہ آور دند مجموعہ کسل از معجزات
آن نور مصطفیٰ آمد بایشان لاجرم

۵۳
فَأَنَّ شَمْسٍ فَضِيلٍ هُمْ كَوْنُ كِبَرِهَا
يُظَاهِرُونَ التَّوَلَّاهَا لِلتَّائِبِينَ فِي الظُّلَمِ

آفتابِ فضل ہیں وہ اور تاکے سب سے سب
کرتے ہیں ظلمت میں ظاہر سب سے الزار کرم
اور دوزخ شیعہ فضل و دیگران سب کا
روشنی سب کا ظاہر کرم سب کا ظلم

۵۴
حَتَّى إِذَا أَطْلَعَتْ فِي الْكَوْنِ عَمَّ هَكَذَا
هَذَا التَّالِيَةِ وَأَخْبِثْ سَائِرَ الْأُمَّمِ

ہو گیا خود شیعہ طالع اور ہوا روشن جہاں
آپ کے نورِ ہدایت سے ہمیں زندہ اُمم
پیشوئے خلق عام شد جو آورد و خود
ہوں عدم پر شیعہ شد از نور او جملہ اُمم

۵۵
أَكْبَرُ مَخْلُوقِ تَبِي رَأَتْ مَخْلُوقِ
بِالْحُسْنِ مَشْتَمِلٍ بِالْبَشَرِ مَسْتَمِ

کیا عظیم الخلق ہے صورتِ مزین خلق سے
حسُن صورتِ مثل ہے ننز ورنی سے ہم
خلقِ پیغمبر کو بر خلقِ خوش آرات
مثلِ حسن باشد بر بشارتِ مستم

۵۶
كَالْهَدْيِ فِي تَرْتِيبِ وَالْبَدْرِ فِي تَقَرُّبِ
وَالنَّجْمِ فِي كَرَمِ وَالنَّهْرِ فِي هَمَمِ

ازگی میں ہیں وہ غنچہ اور شرف میں مثلِ بدر
دہریں تہمت میں اور بخشش میں وہیائے کرم
ہوں بہار از تازگی بوچھو بدر اندر شرف
بچھو دریا در کرم ہوں روزگار اندر ہم

۵۷
كَانَتْ وَهُوَ كَرْدٌ فِي جَلَالَتِهِ
فِي عَسْكَرِ حِينَ تَلْقَاهَا وَفِي حَقْمِ

ہیں جلال و رعیت میں سرکار عالی بنظیر
جیسے گرد و پیش رکھتا ہے کوئی فوج و حشم
کر کے دید پیش تنہا خود ہی پنداشتے
کو بزرگی اوست اندک شکر و خیل و حشم

۵۸
كَانَ اللَّهُ لَوْ أَنَّ الْمَسْكُونَةَ فِي صَدَقَاتِهِ
مِنْ مَعْدِنِ تِي مَنطِقِي قَيْتَهُ وَمَبْتَكَمِ

ہیں وہ دوزخ مبارک مثل موتی سب ہیں
مدنِ نطق و تقسم ہے وہ دینِ مستم
وہ دیکھوں در صدق و دغان او بدگوریا
قال ہن گویا کرمی اثنانہ مروارید ہم

لَا طَيْبَ يَعْدِلُ تَرْبَا ضَمًّا عَظْمَهُ
طَلُو بِي لَيْسَتْ شَيْءٌ تَيْمَةً وَمَلَّتْ لِي

ہے وہ خوش قسمت ہو سکتے اور برے سے بے بدل خوش ہو ہے خاک تربت شاہ ام
زیج برے خوش ہوئے خواب گاہ انور نیک نخت آگس کر بیدیت برسدت ہم

أَبَانَ مَوْلِدُهُ عَنْ طَيْبٍ عَضُوبٍ
يَا طَيْبٌ مَبْتَدَأُ قَتْلَهُ وَمَحْتَتَهُ

ہر گتیں ظاہر ولادت سے سب ان کی خوبیاں پاک ان کی جبر بھی پاک ان کا مقتوم
وقت زادن پاک ذات شرفش شدید پاک بردش مبتدو پاک بردش منتقم

يَوْمَ تَقْرَأُ فِيهَا الْقُرْآنَ
قَدْ آنزِ رُوَيْلِ الْبُؤْسِ وَالنِّقَمِ

اہل فارس نے سنی جوں ہی ولادت کی خبر ہو گئے وخت زدہ اور بھا گیا کرب و الم
اہل فرس آں روز دستند کایشاں رانمود بعد ازین درد و ملال و خواری و رنج و نعم

وَيَاتِ الْيَوْمَ كَيْسِي وَهُوَ مُنْصَلِحٌ
كَيْسِي أَصْحَابِ كَيْسِي عَيَا وَمَلَّتْ لِي

معل کسری گر بڑا اور بارہ بارہ ہو گیا منتشر سب ہو گئے کسری کے ساتھی ایک دم
طابق کسری شد ضرب و کس گر کسری نکست و نکست احوال کفار و دگر نام بہم

وَالنَّارُ حَامِدَةٌ الْإِنْفَاسِ مِنَ آسَفِ
عَلَيْهِ وَالنَّهْدُ سَاهِي الْعَيْنِ مِنْ سَدَمِ

آتش نارس نے ٹھنڈی نالسل افسوس سے نہرچی چشموں کو بھولی از رو اندوہ و غم
آتش گبرال بر واز حسرت از روہ دلالت چشمہ آب زوال شد خشک و بجھتے سرد

وَسَاءَ سَاوَةٌ أَنْ تَخَاصَّتْ بِحَيْرِ تَهْمَا
وَرَدَّ وَارِجَهَا يَا الْغَيْظُ خِيْلِي عَيْنِي

اہل سادہ تھے پریشان خشک چشمہ کھکر کر مینے تھے گھاسٹ غصہ میں پیاسے پرالم
سادہ نگلیں شد چشمہ شش آب رو پیا چشمک تشنگاں زبار گشتند جنگلے درد و روتوم

كَلَّكَ بِالنَّارِ مَا بِالنَّارِ مِنْ بَلْكَ
مَحْذَرًا يَا النَّارُ مَا بِالنَّارِ مِنْ ضَرْكَ

پانی پانی ہو گئی تھی آگ سے بے رنج کے اور بانی ہو گیا تھا آتشیں از سوڑ و سوں
گو تیا بر جاتے آتش آب برے سرد تر از خم و بر جاتے آب آتش بے سوزان و گرم

وَالْحَقُّ يَكْتُمُ وَالْأَلْوَانُ سَاطِعَةٌ
وَالْحَقُّ يَكْتُمُ مِنَ مَعْنَى وَوَرْنَ كَلِمِ

کی شیطاں نے فعال اندر بھی چپکے وہاں نور حق روشن ہوا الفاظ و معنی سے بہم
لغیر شیطاں فتنان کردہ زانودہ تام نور حق تاباں از معنی و کلم شد و مبہم

عَمُوا وَصَمُوا كَالَّذِينَ ابْشَرُوكُم
لَتَمَعَمَّ وَيَأْرِقُهُ الْإِنْدَادُ لَكُمْ لُتْمٌ

از مے اور ہیرے تھے سستے کس طرح خوشخبریاں
اور کیسے دیکھتے تھے تحریفِ برق از رخ و غم
کو رو گشتند نشیدند بشارت از خدا
ہم ندیدند برقی ہم از غایتِ رنج و الم

۶۸
مِنْ بَعْدِ مَا أَخْبَرُوا لَأَتُواكُمْ كَاهِنُهُمْ
بِأَنَّ دِينَهُمُ الْمَعْرُوجُ لَكُمْ لَيْفٌ

دی خبر آؤم کے سب کا ہنوں نے اس طرح
دین سب باطل ہوئے اور ہو گئے سب کا الم
پس انہاں کا اخبار الیشال کر وہ بوزن کا ہنسا
آکر دینِ شال کراست نیست خواہشت ہم

۶۹
وَبَعْدَ مَا كَانُوا فِي الْأَقْصَى مِنْ شَكِّبٍ
مُنْقَضَةٍ وَوَقَى مَا فِي الْأَرْضِ مِنْ حَسَمٍ

بعد انہاں یوں ٹوٹتے تازوں کو کچھا چرخ کر
اور زمین کے بل گئے سب سرنگوں ہو گئے ہم
دیدہ بوزن سماں آتش بزرگ افتادہ بود
در زمین ہم سرنگوں از خواری افتادہ سنم

۷۰
سَخِيئَةً عَنِ طَرِيقِ الْوَسْطَى مِنْهُدِيمٌ
مِنَ الشَّيَاطِينِ يَمْفُقُونَ إِلَيْكُمْ مِنْكُمْ

جھاگتے تھے راستے سے وحی کے شیطان بل
ایک پیچھے دوڑے کے سر پر رکھا بناق ہم
از طریقِ وحی دیوانِ جملہ آوارہ شدند
دل شکستہ از پیٹے ہم میر سیدنا زہرا

كَانَ لَهُمْ هَدًى بِأَبْطَالٍ أَجْرَهُمْ
أَوْ عَشْرَ كَرِيهِ الْحَاسِي مِنْ رَأْيِكُمْ زُيْ

تھا وہ لشکرِ ابرہہ کا یا پرگندہ سی فوج
سنگرزے جن پر پھینکتے تھے یدِ شاہِ ام
چوں لیرانِ یمن بودند گویا در گریز
یا چوں لشکرِ از خاک کفش گشتند گم

۶۲
كَبَدًا رِيهَ بَعْدَ تَشْيِيحٍ بِبَطْنِهَا
كَبَدًا الْمَسِيحِ مِنْ أَحْسَاءٍ مَلْتَقِمٍ

لے کے ام اللہ کا چھینکا جو کنگر اپنے
حضرت یونس کو اگلے جیسے ہی کا شکر
اور فگندہ از پیٹے سچ در دست نزل
مثل جسے کر یونس را بیفگنداد شکر

۶۳
جَاءَتْكَ الدَّعْوَاتُ مِنَ الْإِنْتِبَاكِ سَلِيمًا
تَفْشِيئِي إِلَيْهِ عَلَى سَائِقٍ يُبَلِّغُكَ دَمًا

ہم کے سجدہ آپ کی عزت پر شجرا گئے
پیش سے چلتے ہوئے رکھتے زخمے گودہ ہم
ہم درخت آمد لبر باشس بزود و بجدہ کرد
میں دیدے سوئے او دام بساق بے قدم

۶۴
مَكَانًا سَطْرَتْ سَطْرًا لِمَا كَبَدَتْ
فُرُوعُهُمَا مِنْ بَدَنِ يَسْعُ الْخَطِيئُ فِي الْقَمَرِ

انہی زخموں نے لکیر میں خوب کھینچ لکھا
ظاہروں سے زہنی و سطرانہ میں باہج و غم
گو تیا خطے کہ کرد شاخہا بر ہر درخت
میں از شدتِ خطیئہ کو کعب اندر ہم

مِثْلُ الْعَمَامَةِ آتَى سَارِسَ سِدْرَةَ

تَقْبِيهِ وَحَدَّ وَطَيْسٍ لِلنَّهْجِ حَيْرِ حَيْبِي

اے کے مانند وہ ساری نکلن تھے آپ پر
اے پر سے بر سرش اور برتے ہو گیا

أَقَمَّتْ بِالْقَمَرِ الْمُنْشِقِ إِنْ لَكَ

مِنْ قَلْبِهِ نِسْبَةٌ مَبْرُورَةٌ الْقَسَمِ

قلب پاک مصطفیٰ سے جا کر نسبت کھاں
ماؤنشق کی قسم کھا تا ہوں میں سچی قسم
میں خورم سو گندہ ہر ماہ ہے کہ منشق شد ازو
نسبتہ دار و ز قلوبش نال و دست آمد قسم

وَمَا حَوَى الْعَارِ مِنْ حَيْرٍ وَمِنْ كَدِّ

وَكُلَّ طَلْفٍ مِنَ الْكُفَّارِ عَثَّةٌ عَيْبِي

ہے قسم خیر و کرم کی جمع تھے جو غار میں
جمع کردہ غایہ خیرات و کرامت ہاں

فَالصِّدْقُ فِي الْعَارِ وَالصِّدْقُ لِقَابِي

وَهُمْ يَقُولُونَ مَا بِالْعَارِ مِنْ آيِسِي

صدق اور صدیق اکبر غاری میں تھے چھے
صدق و صدیق اند و در غار کس ایشان مانید

ظَنُّوا الصَّمَامَ وَظَنُّوا الْعُنُكَةَ بَوْتِ عَلِيٍّ

تَحْيِيلِ بَرِيَّةٍ لَمْ تَنْسَجْ وَلَمْ تَحْمِمْ

دیکھ کر اندھے کہو تر کے اوھر کھڑی کا ہال
تعمیم بہنہادہ کہو تر بد بر بخت و حکمت

وَقَاتِلَةُ اللَّهِ أَعْلَنْتُ عَنْ قُصَّةِ عَفَّةٍ

مِنْ الدُّرُوعِ وَعَنْ عَلِيٍّ مِثْلِ الْأُطْحَمِ

کی حفاظت آپ کی ایسی خدائے پاک نے
جوں خدا اور از مگر و شمنال محفوظ داشت

مَا تَأْتِي الدَّهْرُ مِثْلًا وَأَشْتَجِرُ مِثْلًا

إِلَّا وَنِلْتُ حِوَارًا لِقَمَّةٍ لَمْ يَصْنَعْ

جب نے لم نے نے ستا میں لے لی انکی پناہ
رخ اگر دیدم زدم و حکما تم از سماں

وَلَا التَّمَسُّتُ غَيْبِي الدَّارِ مِنْ يَدِي

إِلَّا اسْتَأْذَنْتُ الدَّارِي مِنْ خَيْرِي وَمِنْكُمْ

دست آندس سے طلب کی میں تو کیا جو بگیا
ہر جگہ کرم التماس از نعمت ہر دو سرا

۸۳
لَا تُشْكِرُونَ الْحَيَّ وَمَنْ رُؤْيَا هَاتِلَةٌ
قَلْبًا إِذَا تَامَتِ الْعَيْنَانِ كَتَبْتُمْ

اس وحی کا کوڑھ منکر ہو جائے خواب میں خواب میں بھی رکھتے تھے بیدار دل شاہد
پس کن انکار وحی از خواب پیغمبر از ایک چشمش از در خواب رفتی دل بپشت بیدار

۸۲
فَذَاكَ حَيِّينَ بَلُوغِ قَدْرٍ تَبَوَّاتِهِ
فَلَيْسَ يَشْكُرُ فِيهِ سَعَالٌ حَمَلْتَهُ

تھا وہ معراج نبوت کا زمانہ آپ کے پس نہ کرنا کھانچے خواب کامل محتسب
وحی در خواب آزل پیغمبری ہونے در خواب او منکر کہ نبوت مثل خواب محتسب

۸۵
تَبَارَكَ اللَّهُ مَا وَسَّعَ مِنْكَ تَسْبِ
وَلَا تَبِيَّ عَلَى غَيْبٍ بِمَنْتَقَمٍ

بارک اللہ سے حامل نہیں ہوتی وحی اور نہ علم غیب پر ہرگز نبی سے تمہیں
پس بزرگ ست اس خلا و وحی از سبکی ہم رسول اور نہ بد پر علم غیب میں تمہیں

۱۶
كَمَا بَرَأَتْ وَصَبَّ بِاللَّهِ رِجْسُهُ
وَاطْلَقَتْ أَرْبَابَهُنَّ رَبِّكَ اللَّهُمَّ

جب چھوڑا دست مبارک ہو گئی کامل شفا اور خفا پائی جنوں سے اکثروں نماز کریم
پس کساں را اشفاداد سے بالیدن بیت وارہ نیر سے بسعدی انکلاں را از لیم

۸۷
وَإِخْتِيسَاتِ السَّنَةِ الشَّهْبَاءُ دَعْوَتُهُ
سَحْبِي سَحَابًا غَدْرًا فِي الْأَعْيُنِ الدَّهْمِ

نشانی سال کی سفیدی ہو گئی کا نور شب ایک عالمے آپ کی برسا دیا ایسے کریم
دورست او خط و مکی از جہاں برداشتہ تا چہرہ او سپید ہونے در سیاہی و نسیم

۸۸
بِعَارِضِ بَجَادٍ أَوْ خِلَّتِ الْبَطَانَةُ بِهَا
سَيِّبَاتِ قَوْمِ الْبَيْتِ أَوْ سَيِّبَاتِ الْقَوْمِ الْعَرَبِ

ہو گئی کثرت سے بارش نہیںاں بچھلین لڑتے دنیا کی نظر آتی تھی سیلاب عزم
بردعاش آسے بالان وادی پرشندے گزینا دریا بندے یا گویا سیلاب عزم

۸۹
دَعْنِي وَوَضِعِي آيَاتِ اللَّهِ ظَهَرَتْ
ظُهُورُ تَارِ الْفَيْدَى كَيْدًا عَلَى عَاكِمٍ

چھوڑنے مجھ کو بیان کرنے نبی کے جہزات جو ہے شب میں مثل مہمانی کی آگ اور علم
گوش کن تا ہجرشش گرم کہ آن روشن بود ہجر آتش و شب تاریک برفق مسلم

۹۰
فَالَّذِي دَاوُدُ حَسَنًا وَهُوَ مُنْتَظَمٌ
وَلَيْسَ يَنْقُصُ قَدْرًا عَدُوًّا مُنْتَظَمٌ

موتوں کا سن ہو تب سے دو الہا میں یا اسی سے ہی جلا کر دو نہ ہو گی قدر کم
در اگر در شستہ باشد سن او زاید بود در نہ در شستہ بود قدرش کم بود بیج کم

۹۱
 كَمَا تَطَّارُلُ أَمْالُ السَّيِّئِينَ إِلَى
 مَا فِيهِ مِنْ كَرَمِ الْأَخْلَاقِ وَالشَّيْءِ

رہنے والے ملاح ہیں تو صیغے میں عاجز تمام
 فہم انسان سے ہیں تاہم ان کے اخلاق و شیم
 ہر سو کاں گردید مع مصطلحے بسیاریت
 کہترین بد بطن نیک و احسان شیم

۹۲
 آيَاتِ حَقِّ قَوْمِ الرَّحْمٰنِ مُحَمَّدٍ
 قَدِيمَةً صِدْقَةَ الْمُؤْمِنِينَ بِأَلْفِ كَامٍ

ہیں کلام اللہ کی آیات جس لاجواب
 ہے صفت اسکی قدیم اور ہے وہ مؤمنین
 آیت ہے حق کہ از جن سرود آمد بر تو
 اس قدیم است بود و صفتش ہوسوف قدیم

۹۳
 كَمْ تَقْتَرُونَ بِرُحْمَانٍ دَعْوَى تَخْبِرُنَا
 عَنِ التَّعَادُلِ وَعَنْ عَادٍ وَعَنْ لَارِمٍ

ہر زمانے سے بری ہیں اور ساری ہیں ہمیں
 عاقبت کا حال بھی اور قصت عار و ارم
 مقتران نامہ برستی دامت ثابت بل
 او خبر داد از معاد و حشر و زعاد و ارم

۹۴
 دَامَتْ لَدَيْنَا أَفْئَاتُ كُلِّ مُجْتَبِرٍ
 مِنَ النَّبِيِّينَ إِذْ جَاءَتْ وَكَيْ حَرَمٌ

معجزہ قرآن کا برتر ہے گاتا ابد
 اسکے آگے معجزات انبیا میں کا عدم
 نزد باقی ہمانہ بہت از ہر معجزات
 معجزہ پیغمبروں باقی مساندہ و ارم

۹۵
 حَسَمَاتٌ كَمَا يُنْفِقُونَ مِنْ شَبَابٍ
 لِذِي شِقَاقٍ وَلَا يُبْنُونَ مِنْ حَكَمٍ

ہیں وہ مستحکم جماعت کہ نہیں اس میں جگہ
 شب و شب کی، اگلے ہیں وہ بجائے خود حکم
 حکم است آیات قرآن شب بجز کس مانا نہ
 وز بہر العفان از وہاں بود نور حکم

۹۶
 مَا حَوْرِيَتْ قَطْلًا الْأَعَادَ مِنْ حَرْبٍ
 أَحَدَى الْأَعَادِ مِثْلَهَا مُلْقَى السَّلَامِ

جس نے قرآن سے بنا دت کی وہ عاجز گیا
 کر دیا دشمن نے بھی انحراف تسلیم خم
 ہر کہ با قرآن جنگ آمد با خبر از گشت
 آنکہ دشمن تر بد سے نزدیکش پہلندے سلم

۹۷
 رَدَّتْ بِلَاغَتِهَا دَعْوَى مُعَارِضِهَا
 رَدَّ الْغِيُورِ يَدِ الْجَانِي عَنِ الْحَرَمِ

سامے سے دعوے ہو گئے اسکی بلاغت کے غلط
 جیسے ہوں محفوظ غیرت مند کے اہل حرم
 از بلاغت و طرے جملہ معارض کر و رو
 پہل غیور سے کو کند دست جانی از حرم

۹۸
 لَهَا مَعَانٍ كَمَا سَوَّجَ الْبَصْرَ فِي بَدَا
 وَكَسَوَى جَوْهَرَهُ فِي الْعُسْنِ وَالْقَيْمِ

ہیں معانی آیتوں کے سمش بل و ارم چون
 گوہر دریا سے برتر ان کا ہے حسن و قیم
 معنی بسیار چوں سورج دریا دار و ارم
 بہتر است از دریا جملہ حسن و قیم

۹۹
فَلَا تَعْتَدْ وَلَا تَخْشَى عِبَادَهَا
وَلَا تَسْأَلْ عَلَى الْإِكْتَارِ يَا سَامُ

ہو مجھ تب ان میں پوشیدہ ہیں ان کا کیا شمار
پس عجب تاب اندلان کس نہ تو انہم شمار
خواہ کثرت پر مہر ہو گا ناس کا شوق کم
در چو بسا کے بخواند کس نہ بود شوق کم

۱۰۰
قَدَرَتْ بِمَا عَيْنِي قَارِيَةً أَنْفَلْتُ لَهُ
لَقَدْ كَلَّفْتُكَ بِحَبْلِ اللَّهِ قَاعْتَصِمِ

ہر گیس آنکھیں جو منڈی میں نے قاری کو کہا
چشم خواندہ بدان روشن شود من گفتش
تمام جبل اللہ کے ہے فتح تیری منتصم
یا فتی جبل خدا حکم بکیر کے منتصم

۱۰۱
إِنْ تَشَاءْ أَخِضِقْهُ قَوْمِي حَبْرًا لَطْفِي
أَطْفَأْتُ حَبْرًا لَطْفِي مِنْ وَرْدِهَا الشَّيْبِ

آتش و دوزخ کے ڈر سے نواگران کو پڑے
گر بخواتیش ز ترس آتش و دوزخ کنی
شعلہ نار جہنم اس سے ہو جانے گام کم
سوز بر خود گرنی آتش بران مرغ ناسم

۱۰۲
كَأَنَّهَا السُّحُوفُ بَبَيْضِ الْوَجُودِ
مِنْ الْعَصَاةِ وَقَدْ جَاءَ وَوَهَا كَالْحَمَمِ

ہیں وہ مثل ہوش کو ترس سے ہوتے ہیں سفید
آں بو ہوشی حال کہ دار و دوسے خواندہ سفید
عامیوں کے چہرے بود کللال میں مثل نم
گر چہ عامی آمدست نہ سبیا چوں نم

۱۰۳
وَكَا الصِّرَاطُ وَكَالْمِيْرَانِ مَعْدِي كَةً
قَالَ الصِّرَاطُ مِنْ غَيْرِهَا فِي النَّاسِ كُنْتُمْ

ہیں ترازو عدل کی اسدستی کے ہیں صراط
چوں صراط مست آن چوں بزل اسدستی
ہے بیزران کے قیام انصاف کا بس کاسم
راستی از غیر آنہا کس نہیہ بیش کس کم

۱۰۴
لَا تَجْعَلَنَّ لِحُصُونِ رَأْسِكَ رُحَا
بِحَالِكُمْ وَهُوَ عَيْنُ السَّادِقِ الْفَلْهُمِ

مت چھب کر تو علم پر جو ہے انکار کے
گر خود انکار آں کردہ بار آں را مجب
ہے تجاہل اس کا گرچہ ہے وہ پکا ذی فہم
کو تجاہل کردہ ورنہ نیک کر دست آں فہم

۱۰۵
قَدْ تَنَكَّرَ الْعَيْنُ صَوْنَةَ الشَّمْسِ مِنْ رُحَا
وَيُؤَيِّدُ الْعَصَاةَ كَطَعْمِ الْمَاءِ مِنْ سَقَمِ

روشنی سورج کی کیا دیکھے جو ہوا شوچشم
گر کہے چشم از مدست کر شود غور شیدا
ذائقہ کیا آب شیریں کاٹے جب ہو نم
ہم وہاں مسکر شود طعم خوش آب از فہم

۱۰۶
يَا حَبْرًا مَنْ يَكْتُمُ الْعَافُونَ سَلْحَةً
تَسْعِيًا وَكُفَى مُتَوَكِّلِينَ الْإِكْتَارِ

اے شریف الاتر سے دربار میں آئے ہیں سب
لے نہیں انکے دم قصد و رکاء شش کنند
پا پیادہ او سوا پر اشتران بادوم
پا پیادہ یا بر پشت اشتران بادوم

وَمَنْ هُوَ الْاَيْةُ الْكُبْرَى الْمُعْتَبِرِ
وَمَنْ هُوَ الْعَمَلَةُ الْعَظْمَى الْمُعْتَبِرِ

معتبر کے واسطے ہیں آیت کبریٰ حضور اور ہے ایک نعمت عظمیٰ برائے مفلحین
لے کر ہستی آیت کبریٰ کرنا مشہور ہے کہ ہستی نعمت عظمیٰ کرنا مشہور

مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ مِنْ حَيْثُ يَشَاءُ
كَمَا تَمَتَّتْ لِي الْبَيْتَ فِي كَابِ قَبْرِ الظُّلَمِ

بدکاں جس طرح سے رات میں کرنا کریم
در شبے لے لے کر باقضاء شریف
کے سے قصی گئے معراج میں شاہ ام
پہل کرنا چارہ گرد و رواں اندر سلم

وَيَتَّكَرُّ فِي آلِي آتِي تِلْكَ مَسْرُورَةً
مِنْ قَابِ قَوْسَيْنِ كَمَا تَمَّتْ رَاكِبًا وَكَمَا تَمَّتْ

طے کتے سائے مدارج اور ملا ایسا مقام ہے پرے اور کتے اور قاب قوسین سے نکم
بر شدی اللہ شہر قاب قوسین سے مقام واں نڈیست نہ بند ہیج کس در بیج نام

وَقَدْ مَتَّكَ جَدِيدِ الْعَالَمِ يَا رِبَا
فَالرُّسُلُ تَقْدِي مَعَهُ قَوْمٌ عَلَى عَدَمِ

مسجد اقصیٰ میں بن کر نبیاء کے پیشوا آپ تھے مخدوم باقی انبیاء سب تھے مخدوم
انبیاء و رسولینت پیشوا کر دند و راس
آپ تھے مخدوم باقی انبیاء سب تھے مخدوم
آپ تھے مخدوم باقی انبیاء سب تھے مخدوم

وَأَنْتَ تَخْتَرِقُ السَّبْعَ الطَّبَاقَ بِسُوءِ
فِي مَوْكِبٍ كُنْتَ فِيهِ صَاحِبَ الْعِلْمِ

طے کیا سات آسمانوں کا سفر اسیا آپ فوج لاکھ میں تھے باشان و علم
راسا نہا بر گد شستی بڑ جمع انبیاء در گرو ہے کاند ریشاں تو بری صاحب علم

حَتَّى إِذَا كُنْتَ تَعْلَمُ شَأْنَهُ الْيَسْتَبِقِي
مِنَ الدُّنْيَا وَلَا مَسْرُقِي لِمُنْتَبِحِ

مرتبہ باقی نہ کھا بڑھنے والوں کے لئے ہر بند و پست پر تھا آپ کا فیض قدم
زیستہ از قرب بہر ہیج کس گننا شستی جلتے بالا تر بہشتی دیگر سے را در رسم

تَحَقَّقْتُ كُلَّ مَقَامٍ بِالْإِضَافَةِ إِذْ
كُنْتُ بِبَيْتِ الشَّرْقِ مِثْلَ الْمَقْدَرِ الْعَلَمِ

کر دیتے پست آپ نے سب کے ارج اور مقام جب ہوئے ہو بند ہی پر یگانہ ہشت سم
پست کر دی پیش قربت ہر مقام دیکھا پہل تر روند بالا و ندر لاشستی علم

كَيْفَ أَنْفَعُ دِيَّو حَتَّى آتِي مُسْتَبْرِقِ
عَنِ الْعَيْوَنِ دِيَّو آتِي مُكْتَبِتِ

تاکہ ہوں اسرار پوشیدہ کو واقف ہو سکوں حق نے ظاہر کر دیتے سب راز از فضل و کرم
ہر مقام و صل پہاں یا نسی از چشم خلق سر پہاں بدستی نا و صافیت قدم

۱۱۹

رَأَيْتُ عَذَابَ الْعَدِيِّ أَنبَاءَ رَيْثِيهِ
 كَذِبًا أَنَّهُ أَجْعَلْتُ عُقُودًا مِنَ الْعَذَابِ

سن کے بشت کی خبر پڑھو گئے امداد کے دل شیر کی آواز سے جیسے ڈرے فانس لیں تم
 دشمنوں راتوں بترسایم اخبار رسول ہمراہ آواز سے کہنا گاہ برہانیدے تم

۱۲۰

مَا ذَلَّ يَلْقَاهُمْ فِي كُلِّ مَعْتَرِكٍ
 عَاشِي عَاكِرٍ أَلْقَانَا عَالِي وَصَمٍ

جنگ کے میدان میں گرفتار کی حالت نہ پوچھ جسم تھے نیرول پہ آنکے جیسے کندول پر لقم
 چوں جنگ دشمنوں رفتے بڑے درجہ گاہ آن پہنچا برس برس نیرو پو لقم اندو لقم

۱۲۱

وَدَّ وَالْقِرَارِ كَمَا دَفَا لِي غِيْطُونَ يَوْمَ
 أَشَدَّ أَمْرًا سَالَتْ مَعَ الْعُقْبَانِ وَالرَّحْمِ

جنگ کی دہشت سے ان کو بھاگنا منظور آرزو رکھتے تھے کھالیں چیل و گدھال کا لقم
 آرزو شاں بدگریز و غیبطہ بردند سے برآں عضو ہاتے شاں پر پیسے باعقاب و بارغم

۱۲۲

تَمَضَّى اللَّيَالِي وَوَلَّيْتُ ذُرُوفَ عِدَا كَيْفَا
 مَا لَمْ تَكُنْ مِنْ لَيْلِي أَلْشَدَّ الْعُزْمِ

گدھ کے مارے بول گند جاتی تھیں راتیں تیار ہاں ہوا راتوں کے جن کے ہیں مہینے عت م
 پس شبے بگوشت آرا کس نہ اتنے مدد دروغا چوں نبودی از شبہ ہا جسم

۱۱۵

فَمَزَّتْ كُلَّ فِخَارٍ عَيْتٍ مُمْتَرِكٍ
 وَبَعْدَتْ كُلَّ مَقَامٍ عَيْتٍ مُمْتَرِكٍ

غیر شرکت سب فضائل آپ میں ہو جویں طے کیا سب مرتبوں کو آپ نے بے مزد م
 جمع کر دی ہر بزرگی کاں بنوہ مشترک بر شدی از ہر مقامے کاں نبودی مزد م

۱۱۶

وَجَلَّ مِقْدَارُ أَيْتٍ مِنْ رُتَبٍ
 وَعَدَدُ ذُرَاكٍ مَا أَتَيْتَ مِنْ لَيْعَمٍ

ہیں عظیم الشان رتبے ہوئے سرکار کو ہیں پر سے امداد سے جو کچھ ہوتے حال لقم
 بس بزرگ ست اپجو دادت ز فضل تربت بس ہرزست است پجو بخشیدت خلد از لقم

۱۱۷

بَشَّرِي لَنَا مَعَشَرَ الْإِسْلَامِ إِنْ لَنَا
 مِنَ الْعِتَابَةِ رُكَّتْ عَيْتٌ مُنْكَرٌ

اے مسلمانو! خوشخبری ہے اپنے واسطے اک ستوں ایسا ماضی و مستقبل و کرم
 خرد گانی بادارائے مسلمانوں کہ ماں از عنایت بہت کسبی کاں بود دورانہم

۱۱۸

لَعَنَ دَعَى اللَّهِ كَاعِيَتَنَا لَطَاعَتِهِمْ
 بِنَا كَرَمِ التَّوَسُّلِ كَمَا كَرَمَ الْأَمَمِ

جب کہ انکو حق نے خود خیر الرسل فرمایا طاعت حق کے سبب ہم جو گئے خیر الامم
 چوں خدا مارا طاعت نما از ہر ستاد و بہتر پو تمبر ال کشتیم تا جیس مالا م

كَمَا الَّذِيْنَ مَخِيْفًا حَلَّ سَاحَتَهُمْ
بِكُلِّ قَدْرٍ إِلَى كَيْفِ الْعَدَى قَدِيمٍ

شکر اسلام تھا مہمان ان کے صحن میں چاہتا تھا ہر نفس مل جائے دشمن کا لحم
گو تیار ہیں بود ہوسانے کہ او آمد فرود بر سائے آنکہ ہر مشتاق محرم دشمنم

يَجْعَلُ بَعْدَ سَخِيْبِيْنَ نَوَاقٍ مَّارِيْعَةٍ
يُزِيْرِيْ بِمَسْجُوْمٍ مِّنَ الْاَبْطَالِ مَلْتَطِمٍ

تیز رو گھوڑوں پر تھا وہ لشکر دیا مثال جنگ کے میدان میں مر جیں لگتا آمد ہم
میکشت میدی بجز لشکر جملہ بر اسپاں ہمار موج میزدان و اولیٰ لے کر رفتند سے ہم

مِنْ كُلِّ مَسْتَدِيْبٍ لِلّٰهِ مُخْتَسِبٍ
يَسْتَظْنُوْنَ مَسْتَأْذِيْنَ لَئِنْ كَفَرْنَا مَنصُطِمٍ

ہر کی امید والے دعوت حق کے مرید کفر کی بس یاد کرتے تھے بالکل کا لیدم
جملہ از بہر خداداد کار بودند و غنرا بیخ کفر از بن بکند مذہبیت آن دشمنم

حَشَى عَدَاتٍ مِّلَّةَ الْاِسْلَامِ وَهِيَ اَلَيْسَ
مِنْ اَبْعَادِ عُدُوِّهَا مَوْصُوْلَةٌ اَللّٰحِمِ

دین حق یوں ان کے دم سے آخر تر شاہ ہوا بل گئے پھر لڑو تے اور گوی غریت ہر گم
تا قری شد ملت اسلام از سعی ہوسہ دین و در اول بد غریب و شدد ما غریم

مَلْفُوْلَةٌ اَبَدًا اَمْتُهُمْ بِخَيْرِ اَيِّ
وَسَخِيْرٍ اَبْعَدِ فَلَكَ تَبِيْعَتُهُمْ وَكَلِمَتُهُمْ

بیس سال جانے کسی کو نیک شو بہر اور پرد بیوگی کا اور تہی کا اسے پھر کیا ہوسم
دین از ایشان یافت بہتر شو بہر و بہتر پرد زان ز شد در بیوگی وہم سنا اندازتیم

هَمَّ اَلْحِيَالِ فَسَلَّ عَنْهُمْ مَصَادِقَهُمْ
مَا اَذَارُ اَوْ اَمْتُهُمْ فِي كُلِّ مَصْطَلَدٍ

تھے وہ مثل کہہ پوچھو دشمنوں سے ان کا حال کچھ اگر دیکھا ہے ان کو شال جنگ و صدم
کہہ ابو زند انال کو در زبرد آمد سرش تا بگویندا بخودید ستند از ایشان و صدم

وَسَلَّ مَحْتَمِلًا وَاَسَلَّ بَدَلًا وَاَسَلَّ اَحَدًا
فَصَوَّلَ حَتْفًا لِمَا اَذْهَبِي مِنَ الْوَحْمِ

پوچھ لو بد حسین و امد سے بھی ان کا حال! موت کے اقسام ہرگز تھے وہ اسے کچھ نہ کم
از حنین بدر دیگر از احمدی کن سوال تا بخواد فصل ہائے مرگ ادھی از حوسم

اَلْمُصْدِرِي الْاَبْيَضِ حَمْرًا اَلْقَدَمِ اَوْرَدَتْ
مِنَ الْعَدَى كُلِّ مَسُوْدَةٍ مِّنَ الْاَلْمِ

ہاں پیدیں سرخ روئی سے بدل جاتی تھی جب کالے لنبے ہاں والے سر کو پہنچ کر زخم
سرخ کردند سے بخون و دشمنان شمشیر چوں فرو شد در سیاہی ہر سر موزالم

وَالكَلْبَيْنِ بِمَسْرِ الْعِظَةِ مَا كَرِهَتْ

أَقْلَامُهُمْ حَذَوَتْ حَيْثُ خَيْرٌ مِنْهُمْ

وہ کھا کرتے تھے نیزوں کے قلم سے سر نہیں اور نہ چھوڑے دشمنوں کے جسم غیر منجم کی زشتی سے نیزہ خوب سرخی برکن سوت جتنے بے نقط نوشہ ہوتے اس قلم

شَاكِي السَّلَامِ لَهْمُ سَيِّمَاتِهِمْ

وَالْوَرْدُ يَتَنَاوَلُهَا مِنَ السَّلَامِ

گوسل تھے مگر کھتے تھے سب کے نشان تھے مہار شل گل کھتا رانند سلم اس گماں سبھاں کرسیا شاں بریں ہتا زبو گل بگٹ بوئے خود متا زگروا د سلم

تَقْدِيْمِي الْيَتَامَى سَامِعِ النَّصْرِ كَشْرَهُمْ

لَقَسِبَ الرَّهْمُ فِي الْأَكْلَامِ كَلِمَ كَم

ان کی نصرت کی خبر بھیجے تو یہ سمجھے گا تو مثل غنچوں کے غلافوں میں تھے وہ عالی ام می رساند باد نصرت بر تو بوئے سبھی شاں ہوں بہا راند سیر نچر بو ثابت قدم

كَالْهَمِّ فِي ظِلْمٍ وَالْحَيْلِ قَبْلَ رَبِّي

مِنْ شَيْءٍ قَوْلِ الْحَمْدِ لَوْ شِئْنَا لَكُنَّا بِكُمْ

تھے وہ گھوڑوں پر سوار ایسے کہ ٹیلوں پر نوبت زمین کی پشاہ نہ تھی ان سواروں کو ہم کرتا بر پشت اسپاں ہوں نوبت پشت کرتا ستواری بود درین زد کثرت در سیم

طَارَتْ كُتُوبُ الْعِدَى مِنْ بَابِهِمْ مَقْرًا

كَمَا لَقُرْبَى بَيْنَ الْبَلْمِ وَالْبَلْمِ

ہوش غائب تھے عدو کے سختیوں سے جنگ کی فرق کر سکتے نہیں تھے آدمی ہے یا غم لڑو بردہا نے کفار دستا داز ترش شل چار پائے و آدمی نشا نقتند از ترش غم

وَمَنْ حَكَمَ بِرَسُولِ اللَّهِ نُصْرَتُهُ

إِنْ تَلَقَّاهُ الْأَسَدُ فِي أَجَامِهَا حَجَمَ

ہو دوس کو رسول سید لولاک کی شیر بھی ان کر لے جنگ میں گوارا سے نہ دم ہر کردار از رسول اللہ نصرت آدہ شیر اگر بروے رسد از حس او آید ہم

وَلَنْ تَلِيَّ مِنْ دَلِيٍّ كَيْفَ مُنْتَصِرٍ

بِهِ وَلَا مِنْ عَدُوٍّ كَيْفَ مُنْقَصِرٍ

دوست ان کا ہو نہیں سکتا ہے محروم درد اور ذلیل نوار ہو گا دشمن شاہ امم دوستا نش راند بینی غیر منصور و سیر ہم نہ بینی دشمنش جز نثار گستاہ ہم

أَحَلَّ أُمَّتَهُ فِي حِزْبِي وَمَلَّتْهُ

كَالْيَتِيمِ حَلَّ مَعَ الْأَشْبَالِ فِي أَجْمِ

اپنی امت سے کیا محفوظ امت کو تمام جس طرح جنگل میں رکھے شیر و بچوں کو ہم امت خوردان شاہد و حصا ملتش ہچو شیر سے کہ بود با بچگاں اندا جسم

كَمْ جَدَّكَتْ كَلِمَاتِ اللَّهِ مِنْ جَدَلٍ
فِيهِ وَكَمْ تَخَصَّمَهُ الْبُرْهَانَ مِنْ حُجْمٍ

بار افسران نے دشمن کو چپا کر دیا اور دلیلوں نے بھی سر کو دیا دشمن کے خم
ہر کہتے آں جھنگ آمد بیگانہ ننگ گفتگو نے منکر از بران او گشت مستم

كُنَّا لَكَ بِالْعِلْمِ فِي الْأَرْضِ مَعْجِزَةً
فِي الْجَاهِلِيَّةِ وَالشَّارِبِ فِي الْيَوْمِ

ہو کے امی تھے وہ نام، ہے یہ کافی معجزہ جاہلیت اور تیسری بڑا یب ذی حکم
ایں تہ از معجزہ کافی کہ پیش از وحی امی بڑے علم بود پر ہنر اندر تسم

خَدَّ مَثَلَهُ مِمَّا دِيحِ اسْتَقْبَلُ بِهِ
ذُنُوبَ عَمْرٍ مَضَى فِي الشَّعْرِ وَالْعَدَمِ

نست گونی کی کہ میرا خاتمہ بالخیر ہو ہر گناہیں غفور سے از رہ فضل و کم
عمر بھرا اشار لکھے نیا داروں کے لئے کی بہت تعریف بے جا اور خوشامد کچھ کم
خندش کر کم بدعتی تا بچش نم گمشاہ ۱۴۲ زانکہ عمر مروت شد گفتن شعر و خدم

إِذْ قَلَّدَا فِي مَسَائِدِ حَشَى عَوَاقِبَهُ
كَأَنَّ بَيْنَهُمَا هَدًى مِمَّنِ النَّعَمِ

ہے یہ ڈر دوزن نے ڈالاطوق گرلن ہیں ہوں میں گویا اوستے بانی کا اور تسم نعم
کردہ غل در گردنم عصیاں دمی تر سملزل گویا باشعر و خدمت مشعل ہم از تسم

أَطَعْتُ نَجْمَ الصَّبَا فِي الْعَالَمِينَ وَمَا
حَصَلْتُ إِلَّا عَلَى الْأَكْثَامِ وَالشَّكَمِ

ہر دو حالت میں شکار گر و طفل ہوا کچھ نہ حال ہر سکا مجھ کو بخند جرم دنم
بروہ ام فلان بنی کو دیکھ دو ہر دو حال ایسے اڑاں حال ندرم جز گناہان و دنم

كَيْتَا حَسَارَةٍ نَفْسٍ فِي حِجَابِ تَيْبَا
لَعَلَّ شَرَّ الدِّيَاتِ بِالذَّنْبِ أَوْ لَمْ تَكُنْ

حیث میے نفس نے سوا کیا نقصان سے یعنی عقوبت کے عوض دنیا خریدی کہ ہم
ہیں یا نہاں ہے کہ نفس اندر تجارت بانتہ کاں بنیادین بخبر دید و گفتہ می بخرم

وَمَنْ يَبْعُ أَحِلًّا تَبْتُهُ رِيحًا حِلِيَةً
يَبِينُ لَهُ الْعَبْنُ فِي بَيْعِهِ وَفِي سَلَمِ

مخوت کہ جس نے بیچارہ کو تیا کے لئے ہے بڑا نقصان اسکے حق میں یہ بیع و سلم
ہر کہ عقوبت یا بدعتی می فروشد نہ ملامت غبن اور دشمن شود البتہ در بیع و سلم

إِنَّ أَيْ ذَنْبًا ذَا عَدَدٍ مِي يَمْتَنِعُضِ
مِنَ الدِّيَةِ وَلَا حَبْلِي مِمَّنْ تَصَدِّمِ

ہوں تو کسی پر نہیں رٹا ہے یہاں آپکے دین کی تسی نہ ہوگی منقطع شاہ ام
مگر گنہ کر مہ سے من مہملا شکتہ ام با پیسہ حل دین مصطفیٰ نبیوہ ام

فَإِنَّ لِي ذِمَّةً يُبْتِغِيهَا
مُحَمَّدًا أَوْ هُوَ أَوْ فِي النَّفْسِ بِاللَّهِ مَسْمُومٌ

ہے شفاعت کی مجھے امید میرے نام سے ہے محمد اس میں اور ہیں آپ مشفق محترم
عہد و دارم کہ نام من محمد کردہ اند کس و ناچوں اور کردہ در ہر عہد و ذمہ

إِنَّ لَمْ يَكُنْ فِي مَعَادِي أَخِيذًا لِي بِرَبِّي
فَضْلًا وَلَا لَأَفْعَلُ يَا أَرْثَةَ الْقَدَمِ

حشر میں گرد ستیگری کی زمیری آپ نے پھر تو میری شومی تقدیر سے بھلا قدم
گر نہ فہم و قیامت دستگیر و خرم در نگیر دو لے برن ہوں بغض نام قدم

حَاشَاكَ أَنْ يَحْضُرَ الدَّرَاجِي مَكَارِمًا
أَوْ يَرْجِعَ الْجَارِمِينَ عَنِّي مَحْتَرَمًا

ہے بعید از شان کہ محمد مجھ کو کر دیا اور لوگوں آپ کی شفقت سے غیر محترم
دور باد اگر کند ز امید ہر امیدوار یا کہ ازو سے باز کرد جا غیر محترم

وَمَنْ ذَاكَ زَمَّتْ أَفْكَارِي مَدَائِحًا
وَسَجْدًا لِي لَعَلَّ أَحْيَى حَيًّا مَلْتَرَمًا

وہنہ جب سے ہو گیا ہوں مدح میں کرا کی پالیسا اپنی رائی کا مدو کار اتم
ناکہ من مشغول کروم منکر خود مدح او بڑھائیں خود دوران شش یا فہم من محترم

وَلَكِنْ يَكْفُوتُ الْغَيْبُ مَثَلَهُ يَكْدُ أَتْرِبَتِ
إِنَّ الْعَيْبَاتِ يَنْبُتُ إِلَّا زَهْرًا فِي الْأَكْمِ

آپ کے دست کرم سے پائیگے عیب نہیں جس طرح گلزار شیلوں کو کرے ابو کرم
دست و دستباز از غنا العیب خالی شد نا کہ از باران بروید گل بر بالائے اکم

وَلَمْ أَرِدْ زَهْرَةَ الدُّنْيَا لِي أَنْ تَطْفَأَ
بِلَذَّةِهَا نَبَاتُ آتِ نَبِيٍّ عَلَى هَرِيمٍ

مجھ کو دولت کی نہیں خواہش کسی نبت تیر جس لہلہ کی نئی دولت بن کے ملاح ہریم
من نئی خواہم شرع مال دنیا بچوں ز مینہ کر نچید و دست او چل گفت او مدح ہریم

يَا أَكْرَمَ الْخَلْقِ مَا لِي مِنْ الْوُدِّ بِهٍ
سِوَالِكِ عِنْدَ حُلُولِ الْحَادِثِ الْعَمَمِ

اے مکرم تر بہاں سے جز تیرے میرا ہے کن حادثات عالم میں جب گھیر لیں رنج و اہم
اے گرامی تر ز غلمان من ہزارم لہباز جز تو ہوں آید قیامت یا بعد مرگ تنہم

وَلَكِنْ يَضِيقُ رَسُولَ اللَّهِ جَاهِلَاتِي
إِذَا كَرِهْتُ بَعْثَ نَبِيٍّ بِاسْمِهِ مَمْلُوقِي

کم نہ ہو گا آپ کا تر شفاعت سے مری بلکہ کہ جب ہوا ہم منتقم وہ ذی کرم
یا رسول اللہ جاہلت تنگ می ناید ہمن ہوں کریم انتقم آرد ہا رہا ب نام

كَيْفَ مِنْ جُودِكَ الدُّنْيَا وَصَرَكَهَا
وَمِنْ عُلُومِكَ عَلَّمَ اللُّوجُحَ وَالْفَلَاحَ

کیونکہ دنیا اور عقبی آپ کی بخشش میں اور علوم ہلنی سے آپ کی لوح و قلم
شہ از جود تو دنیا برد با آخرت و از علومت در دو عالم علم لوح است و قلم

يَا اَنْفُسُ لَا تَقْنَطِي مِنْ زَلَّةٍ عَظُمْتَ
اِنَّ الْكِبَايِرَ فِي الْعُظْمَانِ كَاللَّحْمِ

یوں تو عصیاں ہیں جسے اسے نفس متا ہیں سانسے بخشش کے بیشک ہیج ادنی اور کم
لے دل از رحمت مشور زید با جرم بزرگ چوں کبار تر زو غفران خدا شد چوں لہم

لَعَلَّ رَحْمَةً رَفِيَّ حَيْثُ يَتَسَبَّهَا
تَأْتِي عَلَى حَسَبِ الْعِصْيَانِ فِي الْقِسْمِ

رحمت رب ہوگی جتنی عظیم ہوگی اور میرے عیال سے سوا ہوگا میرے رب کا کرم
رحمت رحمان ہوگا اس دم کہ قسمت میکنند برین آید در غور جرم و گناہ اندر قسم

يَا رَبِّ اجْعَلْ رَجَائِي عَيْدًا مُعْتَبِرًا
كَمَا يَكُنُّ لِي عَيْدًا مِنْ عَمَلِي وَمُخْتَارًا

میرے رب امید کو میری نذر و فریاد تیری رحمت پر مجھ و میرے ذکر کو سکو ختم
یا رب امیدم بر آورد و اگر دعاں باز گوں در قیامت نذر تو آن کہ حساب آساں کنم

وَالطُّفَى بِعَبْدِكَ فِي الدَّارَيْنِ اِنَّ لَكَ
صَبْرًا مَشِي تَدْعُهُ الْاَهْلُوَالْيَتِيمِ

لطفت فراد و جہاں میں اپنے بند پر کریم سختیوں میں ہے بہت بے صبر بار خ عالم
لطفت کن با بندہ خود ہم بد نیام ہیں زانکہ صبرش نزر و سختیها گریز و از اسام

وَاذْكُرْ اِلْمُصِيبِ صَلَوَاتٍ مِمَّنْ ذَكَرْتَ
عَلَى الشَّقِيِّ يَمْشِي وَ مُنْتَجِمًا

اور رحمت کو ترے سے حکم تا برسانے وہ تا ابد اپنے نبی پر رحمت و فضل و کرم
پس بعد بے کراں بالان یا بر رحمت تا شود در زبان و پاشان از نعیم و از نعم

وَالْاُولَى وَالصَّحْبِ ثَمَّةَ النَّبِيِّ اَلَيْسَ لَكُمْ
اَهْلُ التَّقَى وَالشَّقَى وَالْحِلْمِ وَالْكَلَمِ

آل پر محاب پر اور تابعین پاک پر صاحب تقوی پر اور سوزیں علیم و ذی کرم
بعد از آل بر آل و صحاب کرام و تابعین اہل علم و حلم و عقل و فضل و تقوی و کرم

مَا رَحِمْتَ تَعَدُّ بَلَدَاتِ الْبَنَانِ رَحْمَةً صَبِيًّا
وَ اطَّرَبَ الْعَيْسَى حَاوِي الْعَيْسَى بِالنَّعْمِ

جب تک باوصیا جلتی ہے مگر از میں اور از نزل کو طرب میں ساربان پر نعم
تا بعلیا ز صبا اندر زمین شلخ و رحمت و براتند کشتراں را بند گاشش و نعم

دعوت عمل

- خوش اخلاقی، حسن معاملہ اور وعدہ وفا کی کو اپنا شعار بنائیے۔
- قرآن پاک کی تلاوت کیجئے اور اس کے مطالب سمجھنے کے لئے کلام پاک کا بہترین ترجمہ ”کنز الایمان“ از ”امام احمد رضا بریلوی رحمۃ اللہ علیہ“ پڑھ کر ایمان تازہ کیجئے۔
- فاتحہ، عرس، میلاد شریف اور گیارہویں شریف کی تقریبات میں کھانے پینے، شیرینی اور پھلوں کے علاوہ علماء اہلسنت کی تصانیف بھی تقسیم کیجئے۔
- ہر شہر میں سنی لٹریچر فراہم کرنے کے لئے کتب خانہ قائم کیجئے یہ تبلیغ بھی ہے اور بہترین تجارت بھی۔
- اللہ تعالیٰ جل مجدہ اور اس کے حبیب کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام و فرامین جاننے، ان پر عمل کرنے اور دوسروں تک پہنچانے کے لئے ہر دم کوشاں رہئے۔
- فرائض و واجبات کی ادائیگی کو ہر کام پر اولیت دیجئے۔ اسی طرح حرام و مکروہ کاموں اور بدعات سے اجتناب کیجئے کہ اسی میں دنیا اور آخرت کی بھلائی ہے۔
- فریضہ نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ تمام تر کوشش سے ادا کیجئے کہ کوئی ریاضت اور مجاہدہ ان فرائض کی ادائیگی کے برابر نہیں ہے۔
- قرض ہر صورت میں ادا کیجئے کہ شہید کے تمام گناہ معاف کر دئے جاتے ہیں لیکن قرض معاف نہیں کیا جاتا ہے۔
- دین متین کی صحیح شناسائی کے لئے اعلیٰ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خان بریلوی رحمۃ اللہ علیہ اور دیگر علماء اہلسنت کی تصانیف کا مطالعہ کیجئے۔ جو حضرات خود نہ پڑھ سکیں وہ اپنے پڑھے لکھے بھائی سے درخواست کریں کہ وہ پڑھ کر سنائے۔
- ہر شہر اور ہر محلہ میں لائبریری قائم کیجئے اور اس میں علماء اہلسنت کا لٹریچر ذخیرہ کیجئے کہ تبلیغ دین کا اہم ذریعہ ہے۔

جمعیت اشاعت اہلسنت پاکستان

نور مسجد، کانڈی بازار، کراچی، ۷۴۰۰۰

ثُمَّ الرِّضَاءِ عَنْ أَبِي بَكْرٍ وَعَنْ عُمَرَ
وَعَنْ عَلِيٍّ وَعَنْ عُثْمَانَ ذِي الْكُرَمِ

يَا رَبِّ بِالْمُصْطَفَى بَلَغَ مَقاصِدَنَا
وَاعْفِرْ لَنَا مَا مَضَى يَا وَاسِعَ الْكُرَمِ

وَاعْفِرْ لِلَّهِ لِكُلِّ الْمُسْلِمِينَ بِمَا
يَتْلُوهُ فِي الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى وَفِي الْحَرَمِ

بِجَاهِ مَنْ بَيْنَهُ فِي طَيْبَةِ حَرَمٍ
وَإِسْمُهُ قَسَمٌ مِنْ أَعْظَمِ الْقَسَمِ

وَ هَذِهِ بُرْدَةُ الْمُحْتَارِ قَدْ خُتِمَتْ
وَالْحَمْدُ لِلَّهِ فِي بَدءِ وَ فِي خْتِمِ

أَيَّاتِهَا قَدْ أَنْتَ سِتِّينَ مَعَ مِائَةٍ
فَرِحَ بِهَا كَرْبْنَا يَا وَاسِعَ الْكُرَمِ

مَا رَبِّ جَمْعًا طَلَبْنَا مِنْكَ مَغْفِرَةً
وَ مُحْسِنًا خَاتِمَةً مَا مُبْدِي نِعَمِ

لَاغْفِرْنَا سَأَلْنَاكَ
وَأَعْفِرْ سَأَلْنَاكَ
وَالْحَمْدُ وَ الْكُرَمِ

دعوتِ عمل

- خوش اخلاق، حسن معاملہ اور دغدغہ و فانی کو اپنا شعار بنائیے۔
- قرآن پاک کی تلاوت کیجئے اور اس کے مطالب سمجھنے کے لئے کلام پاک کا بہترین ترجمہ ”کنز الایمان“ از ”امام احمد رضا بریلوی رحمۃ اللہ علیہ“ پڑھ کر ایمان تازہ کیجئے۔
- فاتحہ، عرس، میلاد شریف اور گیارہویں شریف کی تقریبات میں کھانے پینے، شیرینی اور پھلوں کے علاوہ علماء اہلسنت کی تصانیف بھی تقسیم کیجئے۔
- ہر شہر میں مئی لٹریچر فراہم کرنے کے لئے کتب خانہ قائم کیجئے یہ تبلیغ بھی ہے اور بہترین تجارت بھی۔
- اللہ تعالیٰ جل مجدہ اور اس کے حبیب کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام و فرامین جاننے، ان پر عمل کرنے اور دوسروں تک پہنچانے کے لئے ہر دم کوشاں رہئے۔
- فرائض و واجبات کی افادگی کو ہر کام پر اولت دیجئے۔ اسی طرح حرام و مکروہ کاموں اور بدعات سے اجتناب کیجئے کہ اسی میں دنیا اور آخرت کی بھلائی ہے۔
- فریضہ نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ تمام تر کوشش سے ادا کیجئے کہ کوئی ریاضت اور مجاہدہ ان فرائض کی افادگی کے برابر نہیں ہے۔
- قرض ہر صورت میں ادا کیجئے کہ شہید کے تمام گناہ معاف کر دئے جاتے ہیں لیکن قرض معاف نہیں کیا جاتا ہے۔
- دین متین کی صحیح شناسائی کے لئے اعلیٰ حضرت مولانا شاہ احمد رضا خان بریلوی رحمۃ اللہ علیہ اور دیگر علماء اہلسنت کی تصانیف کا مطالعہ کیجئے۔ جو حضرات خود نہ پڑھ سکیں وہ اپنے پڑھے لکھے بھائی سے درخواست کریں کہ وہ پڑھ کر سنا لے۔
- ہر شہر اور ہر محلہ میں لائبریری قائم کیجئے اور اس میں علماء اہلسنت کا لٹریچر ذخیرہ کیجئے کہ تبلیغ دین کا اہم ذریعہ ہے۔

جمعیت اشاعت اہلسنت پاکستان

نور مسجد، کاغذی بازار، کراچی ۷۴۰۰۰